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Declaraţiile d-lui 
Avem în sfîrşit un comunicat din 

partea cea mai competentă asupra 
ominoaselor tratative de împăcare. 
Mărturisim însă că declaraţiile dlui 
Mihu, ni-au lăsat cam nesatisfăcuţi. 
In anumite ordine de idei. ele au da
rul a ne lăsa chiar intrigaţi. Se des
chid delà sine, pe urma rezervelor ce 
îşi impune încă dl Mihu, în declaraţii 
o mulţime de chestii asupra cărora 
opinia noastră publică are dreptul să 
fie deplin lămurită. 

Care a fost părerea noastră din ca
pul locului asupra întregei acţiuni de 
împăcare, se ştie. Am crezut şi cre
dem că au fost simple apucături tac
tice de trageri pe sfoară şi că a fost 
şi este o mare greşalâ a ne conforma 
atitudinile noastre acestor tactice mes
chine. D. Mihu este de altă părere, 
dsa susţine şi acum, după tragicomi
cul sfîrşit al tratativelor, că este con
vins de seriozitatea şi sinceritatea 
tratativelor de împăcare ale guver
nului. 

Avem tot respectul pentru opiniile 
dlui Mihu, dar declaraţia dsale are 
nevoie de-a fi lămurită şi explicată. 
Pe ce îşi întemeiază d. Mihu convin
gerea sa? 

Pacea noi o dorim toţi, o pace lo
ială însă şi cinstită, şi chiar noi, cari 
de sigur reprezintăm în opiniunea noa

stră publică nota cea mai intrasingentă, 
am şti să aducem sacrificiile de idei 
şi convingeri, de dragul unei astfel de 
păci. A înfăţişa poporul nostru ca re
fractar din capul locului ori cărei îm
păcări este doar punctul de vedere al 
politicei ungureşti, care s'a silit tot
deauna atât în faţa Coroanei, cât şi 
în fata străinătăţii să acrediteze acea
stă părere despre poporul. românesc. 

De ce s'au întrerupt tratativele de 
împăcare, dacă guvernul vrea cu sin
ceritate pacea şi întâlneşte aceeaş dis
poziţie sinceră în societatea noastră? 
Desluşirile date în punctul acesta de 
dl Mihu nu sânt de loc suficiente. Ele 
prezintă chiar oarecare gravitate prin 
faptul că dl Mihu aruncă o parte a 
responsabilităţii pentru zădărnicirea 
tratativelor şi asupra „unor membri 
marcanţi ai partidului naţional". 

Fiind vorba de stabilirea unei res
ponsabilităţi atât de grave, de o di
vergenţă de vederi chiar, care vedem 
că s'a declarat între dl Mihu şi acei 
membrii marcanţi ai partidului, am 
dori să ştim în ce consistă aceasta 
divergentă? La urma urmei este vorba 
aci nu de o afacere particulară a dlui 
Mihu cu a domnilor membri marcanţi 
ai partidului, ci de^ interese mari şi 
superioare ale neamului întreg. 

De pe urma întregei comedii, pe 
lângă diversiunea ce a produs în şi
rurile noastre, ni-am mai alege şi cu 
nişte aparenţe falşe, cari ar deschide 

credit nou şi la Viena şi în străinătate, 
acţiunilor scăzute ale politicei ungu
reşti, dacă s'ar produce impresia, pe 
care guvernul va avea tot interesul 
să o producă, că tratativele au fost 
zădărnicite de Români, cari nu vor 
nici un fel de împăcare. 

Aşteptăm deci fie delà dl Mihu fie 
delà membrii partidului naţional vizaţi 
de dl Mihu, să binevoiască a lămuri 
publicul în chestiunea controversei ce 
s'a ivit între dlor, atât.pentru opinia 
publică românească cât şi pentru cea 
străină, care până acum a putut citi 
în aceasta chestie mai multe comuni
cate tendenţioase ale biroului de presă 
a guvernului unguresc, cu intenţia de 
a discredita politica partidului nostru. 

Credem că nu vom fi rău înţeleşi. 
In ce priveşte personal pe dl Mihu, 
mărturisim că d-sa are încrederea noa
stră deplină. Mâine chiar dacă ar tre
bui să dăm cu votul nostru cuiva din
tre noi o astfel de misiune, sufragiile 
noastre li-ar avea tot d-sa. Ne deose
bim noi în multe, deosebirea mare de 
temperament întâiu de toate, dar ca 
chestie de moravuri, de curăţenie mo
rală şi distinţie sufletească, dl Mihu a fost 
totdeauna persoana asupra căreia ni-
am odihnit aşa de bucuros privirile, ca 
asupra celei mai integre şi mai armo
nice personalităţi ale vieţii noastre pub
lice. Nu suntem prin urmare inspiraţi 
de nici o neîncredere nici personală, 
nici politică faţă de d-sa, cel mai de-

POIŢA ZIARULUI »TRI B U N Ac. 

— Din carnetul unui ieşan. — 

De D. Anghel. 

Să te naşti, să trăieşti şi să mori sub acelaş 
acoperemânt, spune un vers celebru. Alcătuire de 
cuvinte pe care desigur că dacă nu le au ritmat, 
le-au visat totuşi toţi desrădăcinaţii şi toţi rătă
ciţii, pe cari întâmplările ori nevoile i-au dus de
parte de căminul părintesc, precum şi toţi cei-ce 
n'au moştenit rente şi-au trebuit să-şi câştige pa
rtea singuri, rozându-şi coatele pe pupitre şi bi
rouri, amânând mereu pentru mai târziu visul a-
cela dulce de a se întoarce unde s'au născut, la 
casa lor, sub umbrarele pomilor familiari. Depăr
tarea le înfrumseţează toate, numai ea dă iluzia 
decorurilor, şi apoi sunt amintirile cari leagă, re
gretele, tovărăşiile ce le-ai prins odată, cari sfin
ţesc locul în care te-ai născut. 

Vântul întâmplărilor te mână şi te poartă, căci 
c* suntem noi mai mult de cât un fir de pai sau 
un fulg de pană la o răscruce de drumuri, unde 
se adună vârtejurile. Un fir nevăzut ne duce, şi 
cel-ce spune: «am să fac aşa şi nu alt-fel>, minte 
căci nu poate şti ce imbolduri dormn în el, ce 
năpastă îl poate pândi la o cotitură, ce întâlniri 
poate să facă în viaţă. 

in lumea noastră de artişti şi de vagabonzi, 

*) Din volumul Fantome care va apare în curînd. j 

nostalgiile aceste de locurile părinteşti sunt mai 
puternice de cât la alţii, căci fantázia şi imagina
ţia pulsează mai febril în noi, şi deci şi suferin
ţele sau bucuriile ce Ie încercăm trebuie să fie mai 
intense. Regretă mulţi locul pe care l-au părăsit, 
şi-1 închipue mai frumos şi mai tihnit printr'un 
joc al perspectivei, pentru-că sufletul nu vrea să 
uite. Dar de multe-ori reîntoarcerea e o dezilu
zie, căci timpul în urma noastră creşte, năruie şi 
schimbă, şi faţa locurilor pe care le-am lăsat şi 
pe care o revedem aivea în mintea noastră, nu 
mai poate fi aşa ca adevărul, căci adevărul pen
tru cei mai mulţi, fie burghezi şi pensionari, fie 
artişti şi proletari, este că unde e bine acolo e 
patria. 

Şi ca să ilustrez aceasta mai bine, vă voi po
vesti că în laşul nostru, câud lumea s'a săturat 
de huruitul greu al podurilor de lemn, ce stâl-
cea picioarele cailor şi ilustra cu arabescul no
roiului picioarelor pietonilor s'agânditoblăduitoarea 
comună să înlocuiască lemnul cu asfaltul. O com
panie engleză, fireşte, a luat această rentabilă în
treprindere, şi de atunci, câteva tipuri anglo-
saxone s'au aciuiat şi la noi. Fiegmul britanic, 
ori cât ar fi el de rezistent latitudinilor, tot su
fere de multe ori de incurabila boală a spleenu-
lui, aşa că cei mai mulţi dintre aceşti funcţionari 
ai pavelelor, fie că aveau mai multă trecere, fie 
ea îşi făcuse stagiul aiurea, s'au reîntors în 
ţara lor. Unul singur, ca mai tânăr ce era, a ră
mas, şi era trist mai întâi şi nostalgic, şi pretu-
tiudeni singuratic. Era blond pe atunci, alb la 
faţă şi cu ochii albaştri, acest fiu al Albionului. 
Prietenii nu lega, prin băcănii şi cârciumi nu 
intra, ci'şi căuta de slujbă, în faţa cazanelor mari, 

în care fierbea de-a pururi diabolica mixtura de 
smoală pe care o învârteau oamenii lui. 

Dar vinul e bun în ţara noastră şi mai ales 
în Iaşi podgoriile sânt renumite, şi apoi viaţa nu 
e făcută s'o trăieşti singur, ca un huhurez. Şi 
anii treceau, şi la capătul slujbei era pensia mân
tuitoare ce-i putea da libertatea de a se reîntoarce 
pe malurile Tamizei. Şi aşa, in aşteptarea vremei 
aceleia, a începutul omul nostru să se desgheţe, 
să lege prietenii, să fie la toate chefurile, să de
vină nelipsit şi aproape popular în Iaşi. Nimeni 
nu ştia ca el, să tae cu o lovitură de cuţit ca şi 
cel mai încercat călău, gâtul sticlelor de vermuth, 
şi să soarbă paharele fără a Ie atinge cu mâna. 
Apoi era vânător dibaci şi încercat, şi goană 
nu se făcea fără el. Ochii albaştri i-se mai spă
lăciseră, vinul din sticle i se urcase pe nas, co
stumele Iui cadrilate se autohtonizaseră, şi cum 
crescuse în grad, da mai rar acum prin lumea 
cobolzilor cari învârteau smoala din cazane. Dom
nul, ce-i preceda numele, dispăruse de mult, şi 
se transformase în familiarul Papa Wiegand. 
Toată lumea îl simpatiza, şi el Ie spunea tuturor 
pe nume ca un adevărat patriarh. 

Dar gândul acela de care vorbeam că doarme 
în fiecare din noi, mija totuş în el, şi în reve
riile Iui, departe, de fumul bitumului în care şi 
petrecuse tinereţa, revedea casa pa triai hală şi 
severă ; bătrînele, cu nelipsita biblie pe genunchi 
în zilele de sărbătoare, copiii cu părul blond ca 
mătasa porumbului, şi tot oraşul acela monstruos, 
cu lumea lui grăbită care alerga prin negurile 
pe care soarele nu le poate nici odată înghiţi 
deplin. Şi îşi tot zicea; »rnai am cinci ani, mai 
am trei, mai am unul< ; şi când Cronos 1 a în-
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g"ajat de consideraţii străine de cauză 
şi de laurii popularităţii ieftine' dintre 
oamenii noştri politici. 

Aceasta am tinut-o să o spunem ca 
cuvintelor noastre să nu li-se atribue 
şi vre-un alt înţeles, decât cel pe care 
îl au. 

Opozi f i a c r o a t ă . Depui;ţii ddegiţi ai dietei 
din Agram au ţinut ieri o conferinţa lunga, pen 
íru a notări fn chestia atitudine! ce s'o observe 
ia Camera ungirâ la discuţia indemnităţii. La con 
ferinţă au luat parte şl câţiva aderenţi ai Banului, 
cari au încercat să determine clubul croat pentru 
o atitudine neutră, majoritatea (nsă s'a declarat 
pentru o atitudine opoziţională. Declaraţia acea 
sta va fi citită în şedinţa a Camerei, ungureşte, 
de deputatul Duşan Popovica. 

Cu toate aceste se crede că deputaţii croaţi nu 
vor provoca o discuţie mai lungă a indemnităţii, 
pentru a nu isca un nou conflict în ce pri
veşte chestiunea limbii croate. Deputaţii croaţi au 
dreptul sâ vorbească şi croaţeţte, dar In sinul 
partidelor ungureşti s'a pornit o acţiune duşmană, 
care tinde a zădărnici orice discurs croat. 

Foarte probăbi', deputaţii croaţi vor face câteva 
declaraţii principiare în limba croată — pentru a 
da expresie dreptului limbii lor materne — şi vor 
vorbi apoi ungureşte. 

Şed inţa C a m e r e i . Şedinţa a început cu 
o votare: cine să fie preşedintele Curţii de 
compturi ? Guvernul a candidat la locul în
tâi pe deputatul Thuroczy Vilmos, care a 
şi fost ales, întrunind 125 voturi dintre 174 
câte s'au dat 

După alegerea unui vicepreşedinte al ace-
leiaş curţi, în locul fostului vicepreşedinte 
D á r d a y Sándor, care şi a dat demisia ne-
fiind candidat de guvern la postul de pre
şedinte, — s'a continuat discuţia indemnităţii. 

* 
ResoSvIrea ches t i e i E r ö a d y . Am anunţat In 

numărul de ieri că îa consiliul de miniştri ţinut 
Duminecă, membri cabinetului au hotărtt menţi
nerea in postul său de prefect alul Erőidy, după 
ce ancheta n'a constatat nimic desonorâtor In 
sarcina tuf. 

Ierf, Erőidy s'a prezintat la prim-minlstru mul-
ţumindu i pentru rehabilitareşioferindui din nou 

ghiţit şi pe acest unul, ca un beţiv un ultim 
pahar, Papa Weigand, cu lacrămile în ochi, într'o 
mare agapă ş-a adunat prietenii ca să-ş ia rămas 
bun. Era pensionar acum şi liber, şi cum după 
un Iacrimatoriu discurs, luă trenul şi plecă... 

Un tip popular dispăru din Iaşi. Era un gol 
la toate petrecerile, cel mai vesel tovarăş lipsea 
delà goanele de iepuri şi alte dihănii. Toţi îl 
pomeneau şi-1 regretau ca pe un mort, dar când 
lumea se deprinsese şi cu lipsa Iul, cum se de
prinde cu toate, postumul papa Weigand reapăru 
spre mirarea tuturor fn tîrgul Iaşilor. Senzaţia a 
fost enormă, şi un adevărat pelerinaj a început 
la otelul unde trăsese. 

Şi el, bătrînul papa Weigand, ca un Robinson, 
sau ca un alt naufragiat le povesti simplu în 
graiul lui stricat: >Eu întors înapoi, eu nu mai 
găsit patria mea. Aici vin mai bun, aici vinat 
destul, aici pritinii mei, acolo nu mai găsit pe 
nimeni. Eu străin acolo, eu aici trăit, aici murite. 

Şi de-atunci, papa Weigand a uitat malurile 
Tamizei şi s'a hotărît pe totdeauna, ca renta ce 
i o serveşte patria Anglo-saxonă, să şi-o cheltu
iască în patria lui adoptivă. 

V a r o s m a j o r - S â n a t o r f u m ţ Hydrotherapie 
2 6 odăi aranjate cel mai m o d e r n ; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29 . 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Director-şef : D r . A.. C o z m u t z a . 

demisia pentru a potoli patimile politice din co 
m'.tat. Demisia va fi primiţi, d i r E ő>dy va fl 
numit consilier ministériel în ministerul de in 
terne. 

Urmaşul lui va V, probabil, conte!*- Ha Ie<- Jáno?, 
actualul prefect al comitatului Odorhei. 

D i n R o m â n i a . 
Mesajul t ronulu i . Regele Carol a des

chis erî corpurile legiuitoare române ros
tind următorul mesaj de tron : 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Sânt fericit că mă găsesc din nou îna
intea d-voastrâ, pentru a deschide a 40 a 
sesiune ordinară a acestei legislaţiuni şi nu 
mă îndoiesc, că prin votarea legilor pro
puse de guvernul Meu, veţi desăvârşi opera 
d voastră de legiuiri, atât de bogată în bi
nefaceri pentru ţară. 

Chemaţi, în vremuri grele spre a rea
duce prin legi cumpănite, liniştea şi încre
derea între diferitele straiuri sociale, aţi în
deplinit cu rîvnă marea datorie, ce vi s'a 
impus tuturor, în faţa unor împrejurări aşa 
de grave. In urmărirea acestui înalt ţel, aţi 
dat sprijinul dvoastră cel mai puternic, gu
vernului Meu, pentru a reorganiza viaţa 
noastră rurală şi aţi dat un avânt sănătos 
întregei noastre desvoltări naţionale. Legile 
agrare, piivitoare la învoelile agricole, la 
înfiinţarea Casei rurale, ia obştile pentru 
arendare şi la cele de moşneni cât şi la 
trusturile arendăşeşti, au lămurit şi împăcat 
raporturile economice; şi, prin încurajarea 
spiritului de prevedere, au sporit formarea 
micei proprietăţi de sine stătătoare, asigu-
rînd odată cu liniştea socială şi creşterea 
bogăţii generale. Réforma legilor de orga
nizare judecătorească, înfiinţarea judecăto
riilor rurale, stabilirea în norme mai bune 
pentru recrutarea şi înaintarea magistraţi
lor, au pus la îndemână populaţiuni rurale 
o jusiţie grabnică şi nepărtinitoare, şi au 
întemeiat prestigiul magistraturii. Prin con
siliu administrativ permanent, prin legea co
munală şi a jandarmeriei, prin măsurile 
luate în contra alcoolismului cuprinse în 
legea cârciumarilor, aţi creiat comunelor ru
rale, bogăţii însemnate. 

Aţi dat învăţământului primar, tot con
cursul, pentru înfiinţarea noilor localuri de 
şcoli, şi reorganizând şi acolo serviciul sa 
nitar, aţi dat satelor, putinţa să se desvoite, 
în condiţiuni mai fericite, contribuind astfel 
la ridicarea nivelului lor cultural şi moral. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

înzestrarea teritorului de căi ferate, cu 
alte noi reţele, îmbunătăţirile aduse portului 
Constanţa precum şi înfiinţarea altor linii 
de căi ferate, pe cari Ie-aţl votat arată grija 
dv. pentru industrie şi comerţ a căror in
terese sânt astăzi incredinţate unui minis
ter special. Prin înfiinţarea cooperativelor 
să teşii, piin dispoziţiile prevăzute în codul 
civil şi-n legea Casei pădurilor pentru apă
rarea domenului silvic, înbunătăţirea creş
terii vitelor, înfiinţarea islazurilor comunale, 
a {livezilor artificiale, a îmbunătăţirii servi
ciului zootechnie şi a nouei convenţii co
merciale cu Austro-Ungaria, vor continua 
încă la mărirea avuţiei naţionale, care atât 
s'a desvoltet în ultimii ani, încât situaţia 
financiară cu toate nouile nevoi ale statu

lui, este azi mai prosperă ca ori când, färä 
sâ fie îngreunată sarcina contribuabililor. 

Prin proiectele referitoare la legile cari 
asigurau o înţeleaptă politică comunală, aţi 
urmat pururea ridicarea stărei orăşeneşti, 
înfiinţând bănci şi procurând mijloacele 
cele mai bune pentru cumpărarea de către 
comune locuinţe ieftine, aţi îmbunătăţit de-
asemenea liniile de tramvae pentru Bucu
reşti, şi aţi prevăzut credite pentru alimen
tarea cu apă a mai multor oraşe din ţară, 
înlesnind şi însănătoşind astfel condiţiunile 
de trai, cele mai bune pentru locuitorii co
munelor urbane. 

Un însemnat pas s'a făcut prin înteme
ierea regimului constituţional al Dobrogei, 
acordând drepturi pentru a desvolta legă
turile veşnice a judeţelor transdunărene, cu 
patria mumă şi a încorona activitatea stă
ruitoare ce au desfăşurat o ele timp de peste 
30 de ani. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Mulţătnim măsurilor energice luate la ho
tarele ţârii şi activitatea serviciului nostru 
sanitar, care a scăpat ţara de groaznicul 
flagel, făcând posibile manevrele regale din 
anul acesta, unde s'a dovedit încă-odată 
destoinicia ostaşului nostru. Prin legile de 
organizare şi prin creditele îndestulătoare, 
votate de dv., aţi făcut ca armata română 
să fie în măsura a răspunde ori când aş
teptărilor noas*re. 

România cu hotărîrea liniştită pe care 
i o îngădue puterile sale crescânde, se sír-
mă fără şovăire, ca un stat puternic, chiar 
împotriva siîuaţiunii sale, în mijlocul marilor 
interese europene. 

Astfel ne-am asigurat încrederea şi res 
pectul tuturor statelor care ca şi noi găsesc 
în pace, cea mai prielnică chezăşie a des-
voltării lor. 

Domnilor Deputaţi. 
Domnilor Senatori, 

Călăuziţi de dragostea de înfrăţire a tu
turor straturilor social?, şi de dorul de 
dreptate, cred că veţi asigura şi în această 
ultimă seziune conzolidarea statului şi veţi 
lucra pentru propăşirea sa. 

De aceia cu neclintită credinţă în viitor 
rog pe cel A Tot Puternic, să întindă peste 
lucrările D voastră cereasca Sa binecu
vântare. 

• 
Deschiderea s'a petrecut între următoarele so

lemnităţi : 
La orele 10 jum. s'a oficiat un Te-Deum la 

biserica sf. Mitropolii de către I. P. S. S M tro-
politul Prima», înconjurat de înaltul cler. Lt acest 
Te-Deum au asistat domnii miniştri, înalţii dem 
nitari ai Statului, domnii deputiţl şl senatori, 
precum şl ofiţerii generali şi superiori din Ca-
pitalâ. 

După terminarea Te-Dcumului, persoanele pre
zente au trecut în sala adunlrei deputaţilor unde 
a avut Ioc solemnitatea deschidere!. 

Domnii deputaţi şl senatori ocupă Incinta Că 
merei, Înalţ) Prelaţi ocupa băncile din dreapta 
tronului, corpul diplomatic cele două tribune din 
stânga tronului. Pe banca ministeriali ia Ioc ofi
ţeri, generali şi superiori. 

Tribunele oficială, a doamnelor şi publică sânt 
înţesate de lume. 

Ia curtea Mitropoliei, în faţa intrărei adunărei 
ss află o gardă de onoare compusă dintr'o 
companie din batalionul de pioneri cu muzică şi 
drapel. 

In prima tribună din dreapta Tronului a luat 
ioc A S R. Principesa Eilsabela şi A. S S. 
Principele Beutheim oaspele AA LL. RR, Pria 
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cipilor Moştenitori, l i această trîbunS la \o-. şl 
dna O'eceanu, doamnă de опбзге a A. S. R. 
Principesei Mária. 

Cortejul Regal a pornit delà Palat la orele 11 
şi jurnă'ate. Un escadron din regimentul de es
cortă deschidea cortegiul. Urma apoi trăsura re
gală cu M. S Regele şi A. S. R. Principele Moş
tenitor. Un alt escadron din regimentul de es
cortă închidea cortegiul In fruntea cortegiului 
mergea d. prefect al poliţiei Capitalei. 

Plecarea cortegiulni regal a fost anunţată prin 
101 lovituri de tun. 

Pe ambele laturi ale stradelor pe unde a tre
cut cortegiul regal, un mare număr de persoane 
a salutat pe Suveran. 

La orele 12 Suveranul şi Principele Moşteni
tor sosesc la Cameră şi au fost primiţi de d-nii 
miniştri şi preşedinţii Corpurilor Legiuitoare. 

Intrînd în Cameră, Suveranul având la stânga 
pe A. S. R. Principele Moştenitor şt încunjurat 
de d-nii miniştri şi Casa Militară Regală, se sue 
pe tron şi dă citire Mesajiului. 

Suveranul are o faţă plină de sănătate şi pare 
foarte dispus. 

Fiecare paragraf al M sagiului e subliniat de 
ap'auzele dlor senatoi şi de deputaţi. 

Solemnitatea s'a terminat la orele 12 şi jumă
tate. 

0 politică şcolară Mdoasă. 
In cfrcurlle bărbaţilor da şcoală si sie polit? 

clani'o; G?rmsnl faee muH sânge rău o broşură 
despre ş oliie din Schleswigs! de Nord, apărută 
de cu-ârsd. Di I. N. Sa'iiog dire torul unşi ş:oli 
superioare din Danemarca a publicat anume o 
broşură întitulată »Skolen 1 SrmdîijyHartd* (Ş:o-
lile din Islanda-dc-Sud, în care supune unei cri
tici acerbi şcoala cu eare guvernul prusisn vria 
să facă eduesţîa sfertului de milion de Danezi 
d'n Sehls wigul-de nord. 

Constafările din aeeasti broşură sâ: ;t în ade-
vjr comproTiítítoare peni-u politica de încălcare 
a Pruslacî'or, şi dacă ele ar fl scrise de un poli 
tician iar nu ât un bărbat de şcoală, ar putea pă 
rea ex3g';rate. După câts s'.-ju scris 3I sa scriu însă 
despre politica da germmizare a Prusiei, pe car» 
vreau să o copieze şi guvernanţi noştri, cele 
semnalata de I. Sáling, durere, nu se pot lua 
decât ei o oglindă fidelă a stărilor şcolare din 
micul peUc óz pSnünt danez de sub stipâ Urea 
danez*. 

După ee arată priaclpliis polii ;e»i ds germani-
zare autorul stăruie asupra Intenţiei Prusisciîor 
de a influinţ» populaţiunea dstiezâ cu ajutorul 
şioilei, intenţie îsvorîiă din eonvi.îgeres, că < ve
ninul csre se toarnă ineă din eopHârle în sufis 
tu! o nulul, pătrundă adânc în »cei>ts<, Beţ'i 
copii ! exclamă îndurerat aulorul, — trebuie să le 
plângi de milă. Câci ln adevăr tl sunt lăsaţi la 
arbitnul inamicului, expuşi tratării brutale u faţa 
căreia nu se pot epăra. 

Pe ei îi apăsă un blestem şi o osândă Ia mosrts 
spi íiuaIÍ, eari plutesc de-ssupra lor ca o sab'e 
grea atârnată de un fir de aţă subţire. Şcoala de 
gsrrnanizare e pentru copiii din Schleswig, din trei 
motive un blestem : mii întâi prin ceeace le o 
fera, apoi prin ceia-ce Ie ascundă şi în sfârşii 
prin tendinţe şi felul ci de îasufhţre, — aşa 
daîă atât scopul ce urmircşte cât şi mijloacele 
cu cari lucre»ză — prin oue corupe mentelliatêa 
şi viaţa sufletească a copiilor.» 

Cetillnd aceste constatări despre stări d« lu-
eruii din ţări îndepărtate gândul ne sboară Ia 
şcoala neferieltă pe care suntem sliţi, de o vreme 
încoace, să facem şi noi. Şi Ia noi domnesc sb 
solut acelaşi principii de politică şcolară — şi noi 
suferim de sreleasî dureri ce şi DárjfzH supuşi 

Cei cari 
doresc : 

Prusiei. Şi ssupra şcoalei noastre planeizS ua 
blf stern, şl şcoila noastră e osândită să ducă po 
porul la moarte spirituală. Şi ea e silită să dea 
elevilor otravă şl ascundă din faţa lor fagurul de 
miere al adevărului, şl scopul ei e să ne conrupă 
şî demoralizeze, după cum şi ţoale mij oacele cu 
cari lucrează servesc lari şi numai acest scop. La 
noi s'a isprăvit de o vreme Încoace cu şrosla, 
care avea de scop eJucsţla poporului ; «stizi ea e 
un Iaca? de o?ândă în care se proptesc şi se tâm-
pese elevii — Ia poruncă mei înaltă. 

Am putea aduce sule şl mii de exemple pentru 
ilustrarea acestui trist şl ruşinos adevăr, am pu
tea cita nenumărate razuri dacă nu am fl stă
pâniţi şi în aceste momente de scâibi ce ne-a 
cuprlrs, când srn primit ştirea, că bravii români 
din Ţara-ОІЫиі ?u sles membru ?n congregaţie 
pe cel mal lipsit de scrupule dintre toţi bărbaţii 
de cecali unguri, pe Inspectorul şcolar Szabó 
E'errér şi dacă această seârbă nu ne ar sili ca 
în scopul ilustrării afirmaţiurtllor noastre de mal 
sus?, să revenim ia stările şcolare din comitatul 
Făgăraşului d-spre cari am vorbit şl în Nr. 213 
al ziarului nostru şl desprj csri putem spune 
hotJrît ce îiîsemnesză o ruşine a veacului nostru. 

Informaţi Ie ce am primit dtla mal mulţi ca
rnet! de bine din p â ţ l e fégarasene ne dau o 
ide's clară despre ha'ul în care s ajuns ches
tiunea şcolsră în eomifatul Făgăraşului de c.?nd 
Ы fruntea Iul a ajuns actualul inspector pe csre 
nimeri n u l respectă, dar ds csre toţi se tem, 
despre care nimeci n'ar putea zice că e un b-m 
pedagog ?au un om cu intenţii curate, dar pa 
care I al«g totuş In congregaţie în speranţa că 
mu'tele şcoli, cari tânjesc azi numai din cauza 
iu», vor 'k.blt-di ijutorul d î sfat, d t care au 
mapărată l!p?ă, 

Acest om pe cars nu-3 poale cinsti nimeni din 
motlvui că el in<uş nu află de bine a ş i cinsíi 
meseria, a coborit şcoala la un articol de msrfă. 
El face târg cu şcolile. Fără nici o j?nă el intră 
în târguiala cu unii preoţi şl dascăli liiconşterţ! 
cărora ie face propunerea să închidă şcoala con 
fesionatë, că ei o să stlruiască să se facă în lo
cul el şcoală comunală sau de stal la care preo 
tul va putea fi catehet în schimbul unei remune
raţii oarecare. Ei nu şl zice : acolo unde şcoala 
de pană ac', care are trad ţ<i şi rădăcini in popor, 
e slabă, să o întărim, ca să şi poată înp'lni da 
tori?, ci să o nimicim şi să facem alta ungu
rească în Io:u I. Unde şcoala e tare îşi zice: să 
o slâbm prin şieanârl, sä-i acuzam pe învăţători 
că-s agitatori, — să constatăm că nu se face de 
sful spor în şcoaiă şi să admoniem şcosla în gra
dul întâi, apoi în gradul al doilea — până ce ne 
va cădea ln ghîare. Nu de dorul ca ş:o!;!e să 
înainteze e mânat acest om care lucrează sub 
fitma progresului ln morală şi ştiinţă, ci de do
rul ca ele să spule, pentru ca poporul să recadl 
î i ghfarele Ignoranţei şl dr moralizării. 

Acesta e progrsmul şcoalei oficiale de astăzi: 
Ignoranţă şi demoralizare! Să se demoializeze în
văţă toii mea prin necontenitele şicanăr', pentru ca 
aceasta sâ poată demoraliza tinerimea şl în cu
rând întreg poporul să ajungă Ia o treaptă de 
demoralizare cât mai inferioară. Demoralizat odată 
poporul, el va fi mal uşor de cârmuit! 

Pe de altă parte prin patronarea celui mal cras 
sistem de a instrua, prin Impanerea llmbei ma-
gh'are într'o măsură mai exagerat! de cum pre
tinde legea, prin oprirea de a se lua în române
şte anumite materii, prin inundarea cu cărţi de 
şcoală ungureşti de pe pustă — prin toate ace
stea se poate produce, ln s fără de demoralizare, 
şl o tâmpire a vieţii sufleteşti a copiilor. Aceştia 
pot învăţa să reciteze anumite lucruri, şi aceasta 
ajunge. Cu cât va Înţelege copilul mai puţin cu 
atât va fi mai bine, cu cât va sta mai mut când 
îl vei întreba să spule româneşte ceeace a torăiai 
ungureşte, cu atât nwi sigur şi-a ajuns şcoala 
scopul. 

Ceea ce înveţi copiii noştri In aceste şcoli nu 
le e nici spre folosul sufletesc nici spre cel tru 
p?3", în schimb, ceeace ar trebui să Înveţe nu 

H-se îngăduie ; scopul e absurd, тфоассіс c u 
conduc la scop sânt imorale, rezultatul: o p ă-
pastie pe csre statul şl-o sapă sieşi. 

Abia sânt câteva ssptămânl de când în şcoîI î 
din Şinca veche s'a desfăsurH primul act al unei 
comedii rcandalcase, fpuse la csle ds sui dezlie: 
o comisie scolastici constatatoare din pretor? o-
tarul comitatene, prlmprctorul şl un profesor 
gimnazial, comisia exmisi din partea comisiei 
administrative în scopul de a constata progre
sele în l'mba maghiară, a co«<tst«t că în şcoHă 
nu se învaţă destulă ungurească, deşii cop'l nu şi 
mal amărăsc sufletul cu altceva decit cu ез. 
Constatarea această făcută de nişte excelenţi p?-
d*gogi ca protopotsrul, prlmprdcrul, Inspecta 
r t l (care, pentru a dovedi cât de marc putere are 
el*îrt Ţara Oltului, înainte de «ceea cu câtăva 
vreme, dăduse unui c'tv din şcoala corfes!o 
nai* din Sinea veche o palmă !) trebuia să se 
facă, nu fiindcă ea corespundea adevărului, ci 
fiindcă ea răspundea unei reces'tlţl create anume : 
inspectorul voia să ridice în Şlnca o şcoslă co 
munală pentru ca să o strice pe cea corfe'.io 
ntlă şi I trebuia acum un motiv pentru ce s i 
nu i de acesteia ajutor de şters şi să o întăriască 
pe cea comumli, In tosmna aceasta ds fapt ь'л 
şl întemeia', fn urma celor mai meschine umili
rea şcoală comuna'ă şi astăzi faţă în k\\ c\ 
marea, frumoasa şi buna şcoală ronfesio 
nslă, se ridică o şcofuţl comunală cu câţiva elevi 
amârîţl, -— o pepinieră a prostiţi şi a demora
lizare!. 

Aşa e politica şcolară la Flgăraş! Din csu/.-i 
unui singur om, care şl uită câ e om şi creşte , 
se [necinstesc legile dumnezeieşti şi cele on r-
neşti şi se atentează la viaţa sufletească a stâtur 
generaţiunl, cari ies dfn şcoli cu suî.ktd 
stâîclf. 

»Bietil copiii — trebuie să exclamăm şi noi 
cu dl Saliîng trebuie s i Ie plângă de mPa ! Ei 
sânt iisaţi la arbitrlul iramicuiuî şi expuşi trstaii 
brulsle în faţa că?efa nu se p j t a>"rá<. B t ţ'i 
cop'l, b'eiul popor, biat-5 ţarg şî biata cultuiă -— 
până când iot aşa ? 

Cursul de limba şi litera tura italiană. — Datoria 
unui corespondent. — In am int'rea Elenei 

Doamna. — Călugărul din vechiul schit. — Li
bertatea individuală. - Jurământul moare ludateo. 

Bucureşti, 14 Noemvre. 

Ultimul curs nedeschis — aceia al istoriei li
terat urei italiene — a fost inaugurat Sâmbătă 
după amiazi de profesorul Ramiro Oi iz . Făcând 
un scurt istoric al desvoltării literaturei ilalienc 
delà început până îu zilele noastre, conferenţia
rul a insistat cu deosebire asupra rolului pa 
care 1-a avut Parini »acel suflet admirabil şi 
nobil* căruia i-se datoreşte avântul, ce l a îuît 
literatura italiană, ajungând Ia înflorirea în care 
se găseşte astăzi, fn viitoarele lecţiuni a promis 
că va studia pe Manzoni şi mai ales va insista 
asupra principalei lui opera Ipromessi Sposi. Nu 
vor fi însă negljaţi nici poeţii modern', ai Italiei, 
Leopardi, Carducci şi alţii, cari formează gloria 
literară a italienilor. Carducci mai ales este o 
comoară nepreţuită pentru toţi aceia, cari îl vot 
cunoaşte şi vor simţi cu el »arzatoru! vis ce I a 
avut în tinereţe şi pe care a avut fericirea de-al 
vedea realizat: Unirea poporului său, unirea Ita-
liei«. Carducci este Horaţiu al Italienilor. Cine 
ştie să aprecieze valoarea lui Horaţiu, cine a 
înţeles poezia acestui bard antic, poate face mai 
bine asemănarea între aceşti mari poeţi, cari sânt 
gloria pământului italic. 

D. Ortiz cunoaşte destul de bine ţara şi po
porul nostru românesc. A făcut o seamă de cer
cetări interesante asupra relaţiunilor, pe cari le 
dau despre noi vechii cronicari italieni, cari au 
apreciat vitejia şi simţul de jertfă pentru creşti-

faune, = 
fruffioas 
ief f i o t , z 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 

mobile 

f 1 

din M a r o e v à e à r h e l y , 
(F*ierfra. « я в А о Ь е п у І 4-9). 

La cerere prezentăm şi ln provincii 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte excedăm franco în ori ca part* 
a Ardealului. - Atellar de primul rang 
«o» Mare asortiment de *=» 
t r u sour i pentru mires®. 
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nism al marilor noştri voevozi. Sp r e a dovedi 
importanţa cursului de istoria literaturei şi limbei 
italiene Ia Universitatea din Bucureşti, d sa a ci
tit din cronicarii ita'ieni o mulţime de pasagii, 
în cari se face amintire de pământul şi de po 
porul românesc. Sânt rînduri scrise cu multă căl
dură, dar de muiteori, cu entuziasm despre vred 
nicia străbunilor noştri. Sânt date interesante, 
prin cari se lămuresc o mucimé de chestiuni 
din istoria noastră naţională. Aşadară din studia 
rea limbei şi literaturei italiene noi avem şi un 
folos practic. Pe de altă parte, tinerimea univer
sitară poate învăţa mult din armonia, perfecţiu
nea formei şi bogăţia de idei şi imagini a litera
turei italiene. 

* 
Am stăruit mult asupra cursurilor delà Univer

sitatea din Bucureşti. De sigur şl au zis m u ţ i : 
Cu ce ne alegam din expunerea poate de multe 
ori prea sumară a unui curs de deschidere, în 
care de regu'ă se cuprind numai generalităţi ? 
Ar fi fost în Bucureşti lucruri mai interesante de 
relevat. Aşa o fi. Acele lucruri interesante le-au 
relevat însă alte ziare. Singură Tribuna — sin
gură ! — a crezut că lecţiunile de deschidere 
delà cel mai înalt focar de lumină şi cultură ro
mânească irebuesc cunoscute de marele public. 
Un curs de deschidere cuprinde în orice caz în
drumarea pentru aceia cari vor să facă cercetări, 
dă celor dornici de culiură şi lumină direcţiunea 
în care trebuie să apuce. In aceste cursuri per-
sona'ităţile marcante ale culturei noastre îşi arată 
punctul lor de vedere în ce priveşte alegerea căi
lor pen:ru ajungerea mult visatei unităţi culturale 
desăvârşite — indiferent dacă aceste căi sânt 
aprobate sau nu de marea majoritate a intelec-
tuailor noştri. 

Publiais mate trebuie însă să le cunoască, să 
le discute, ideile expuse de dl Densuşlanu de 
iudă eu trezit o adevărată furtună în cercurile 
literre. Unii l-au sprobit, siţii au crlticst eşlrea 
dы.ів atât de vehementă împotriva vechii şcoaie. 
UiisSe z'-sre au acuzat pa dl Densuşianu de pa-
tteă. şt puţin a lipsit să se nască o discuţie în
delungată ps tema celor spuse de dl Densuşianu. 
Şi păcat că această discuţie ab'a începute, şi de 
la rare se aştepta sttbîlirta adevărului n'a con
ţinuşi. 

Datoria unui corespondent este de a arăta în 
primul rând manii», stările sufleteşti аіз aceiora, 
îa г.-iij ocui căror* trăieşte. Faptele diverse şl-or 
fi având şi ele rosul lor în delectare* nostimelor 
leliţa delà rmhaia. Cei cari s u s ţ n Insă Tribuna 
au altă mentalitate decăi să se intereseze de <în 
fiorâtosrea c» іжа> din calea Rshovei, de «marele 
ssandal» dda vila imperială sau rfgal?. 

• 
P»niris chtliute'iie ca vor trebui sä se facă tu 

argnjar. a pieţtl, în care se va aşeza statua iui 
Cuz% s'au deschis, mai muiie liste de subscrip
ţie. Suma necisară se speră că se va aduna în 
curâr-d, In scelaş timp se vesteşte din Isş! o fru
moasă hotărî;e luata de consiliul comunal sl ves> 
titsi capitale a Moldovei. Dl primar Nicolae Oi ne, 
cunoscutul nuvelist, Intr'un entusiast discurs a 
ară'at meritul laşului de a avea în mij'ocul său 
chipul d ; bronz al primului domn ai ţârilor ro
mâne i-niie. In aceiaş timp, a zis d ??, trebuie să 
tkmn seama de tovarăşa credincioasă a vii tei 
Ui Сѵгт, da acea nobilă sfântă femds, care fost 
E'ena Doamna. A fost o sfântă îa adevăratul în
ţeles a! cuvâutulu», o sfântă prin faptele sale, 
prin renunţarea de csre a fost capabilă. laşul 
trebui? să-şi aducă gm'nte cu recunoştinţă de 
această funeie, care s'a stins în singurătatea el 
pstr'arca'ă cu numele Ţărcl — a cirei primă 
do'itnitotre a fost — pe buze. A îndemnat con
sulul comunal să dea unei strade nudele Dom 
uiţ i. Consiliu! comut a! a Suat cu unanimitate 
hotír ' r .a de s numi siradţ AbS, csre se întâi 
neşte cu strada Cuzs-VoiS, Elena Doamna. E 
un act frumos de recunoştinţă din pat tea urma 
şilor, cari, cu cât va trece mai rsultă vrem?, CÜ 

atâta vor şti să apreciază ma! mult pe Cuza şi 
opera sa. 

* 
In jurul Bucureştilor sânt mai multe mănăstiri 

de călugări, cari, ispitiţi de viaţa sgomotoasă a 
oraşului, părăsesc de muiteori chiliile lor retrase 
de lume şi vin în capitală, unde adeseori îşi 
uită de situaţia lor da călugări — şi îşi aduc 
aminte de zilele zburdalnice din tinereţe. Pretexte 
se găsesc totdeauna pentru a părăsi mănăstirea. 
Ba o colectă pentru îmbrăcarea unei sfinte ісозпе, 
ba vinderea de cruciu'iţe şi cărţulii cu visul Mai-
cei Domnului — în folosul unui fond pentru re
pararea cutărei p3rţi a mănăstirei. Şi cum co
merţul pretinde mult umblat, sfinţii părinţi se 
rătăcesc adeseori cu cruciuliţele lor prin locurile 
unde sfântul simbol a! credinţei, al renunţării la 
ispitele vieţii nu mai are ce căuta O impresie 
cât se poate de detestabilă. Ministeriul de culte a 
dât acum un ordin, prin care se pune capăt 
acestui vagabondaj înjositor pentru instiiuţiunile 
bisericeşti Poliţia a primit îndrumarea de-a aresta 
pe toţi călugării, cari vor fi văzuţi umblând pe 
stradele Capitalei, fără a avea certificat delà su 
periorul mănăstirei, cu m că au fost trimişi în che
stii cari privesc mănăstirea. Ordinul ministrului 
de culte va pune capăt de sigur tuturor abateri
lor aceiora, cari vor să dovedească cu oriei preţ 
că sub rasa de călugăr bate o biată inimă ome
nească, ale cărei chemări sânt totdeauna mai 
puternice decât angajamentul de a rtnunta la 
orice dor, la orice vis. 

• 
O interesantă ciocnire între parchet şl minis

terul de interne. După constituţia Ţărei roma 
neşti, Itbartatea individuală este garantată pentru 
toţi. Din ordinul ministerului de interne Insă, 
toţi iadi vizii fugiţi în ţară din ţăriie vecine sânt 
arestaţi până la sosirea lămuririlor asupra lor. 
Astfel su fost arestaţi la Galaţi patru indivizi 
sosit! din Basarabia şl Bulgaria. Parchetul găsind 
ci această arestare — deşi făcută ca o măsură 
preventivă — nu [este legală, a риз în liber
tate pe cei pstru arestaţi. De aici o interesantă 
discuţie In presă. Cine are dreptate, parchetul 
sau poliţia? In orice caz este o dovadă despre 
felul cum se apără libertatea individuală din par-
ha justiţiei, care pentru zelul său nu merită de
cât elogii. România e recunoscută de toţi ca ţara 
iitartSţef. De ce şi-ar pierdá acest frumos renu
me. Indivizii suspecţi pot fi supraveghlaţi şi fără 
a fi puşi In arest. Sânt atâţl agenţi de poliţie, 
csri n'au alfa ocupaţie, decât să veghfze asu
pra lor. 

• 
Mare bucurie In izrailul romanesc! întâi au 

de înregistrat un triumf cultural. Ministerul de 
instrucţie a aprobat acum comunitate! ovreşti din 
Brăila de a înfiinţa în acest oraş un glmnszlu 
ovreesc. AI doilea un triumf de ordin religios. E 
vorba de desfiinţarea jurământului «more iudaico«, 
la care, dată fiind şiretenia şl minciuna ce con
duce pe fiii Iul Izrail fn întreaga lor viaţă, instan 
tele judecătoreşti au trebuit să recurgă spre a pu
tea afla din gura lor adevărul. Curtea de casaţie 
din Bucureşti, sub motiv că formalităţile comp i-
cate ale acestui fel de jurământ nu msi corespund 
spiritului vremei de astăzi, a dat o decide prin 
care achită pe doi rabini daţi In judecată, pentru 
că n'au voit să asiste Ia depunerea jurământului 
more ludaico al msi multor împricinaţi ovrei. Prin 
această decisie acest fel de jurământ se consi
deră desfiinţat. Şi de aceia e mare bucurie fn 
Izrailul românesc. Corepondent 

M ЩШ И . 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist la dentură, 

Arad, vis à vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer E!!z. Poarta II. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. m. si 3—6 d. a. 

Un mic adaos la viitoarele biografii 
ale (Hui losif Sterca Şuluţu. 

De Dr . I. L u p a ş . 

I. 

Iatr'un articol din r:r. 203 gl >Tiibunel< au
torul »pSrenier bbsre» a riscat urmStoarea între
bare : »Gî lămurire ne sr putea ds bunul şi no
bilul bă tdn losif Starea Şuluţu, rând i am arăta, 
nu firă oarecare nedumerire, că In frunţi a so 
ciefăţilor culturale bunătatea şi nobleţă nu .'•âit 
suficiente, căci se cer î;isuş-ri msi pozitive ?< 

Lă-nurirea a urm*t imsdiat într'un articol pu
blicat in gazeta faimosului Blrătiţ, care a deve
nit, de un timp încoace, cel mai ilustru apSritor 
g! tuturor însuşirilor... pozitive. 

Dar articolul, csre cuprindea cea mal recentă 
biografie a »venersbiluiul« preşedinte, era cel 
puţin de prisos, fiindcă î i питегоазе'е d saie 
>MEMOFÜ, promemorîi, răsunate şl а іаозші* dl 
Şuluţu pare a fi fost conduţ mii ales de no
bila intenţ'e de a lamuri pe dep'irt publicul ceti
tor asupra extraordinarelor însuşiri şl merite,prin 
rari Mât d S5, cât şi îiiialnttş 1 d-sale până Ia 
Aron W.di, su reuşit să şi asigure un nume 
rumurilor în istoria oropsitei naţiunii române. 

Graţie acestei deosebite solicitudini familiare 
şi rgc-centrlce, tflţl ceice se Interesează de soarta 
»AsotLtiunU« şi de „vesie abilul* fi preşedinte, 
au de ur.ds cnnosşte nu nurmi bunătatea ş! no
bleţă, ci şî cele-a'te însuşiri pozitive ale d'ui 
Şu'uţu. 

Ajungând, din întâmplare, şi subsemnatul în po
sesiunea unui preţios document al acestor îialle 
însuşiri morale şl intelectuale, crede, eă sr să
vârşi o greşeală fiţă de publicul cititor, dacă nu 
i l-ar aduce ia cunoştinţă »spre síire şl orientare* 
cum s'ar z'ca Intr'un s*il curia'. 

Dar comunlcgrea unor părţi a!e acestui docu
ment tipărit, csre e totodată şi un document o-
menesc, elocvent vorbitor despre ştiinţa, busala-
tes şi nobk-ţa autorului său, va fi mal aits ins
tructivă şi d-3 mare inteies pentru viitorii bio
grafi ai dlui Şu'uţu, în ale cărui memorii şi 
psfudomerniîrîi nu vor putîa găsi nici o i?rmá 
despre acest document. 

Până acum, dc-câteori scria dc Şuluţu eâte un 
pretins studiu iîioric In formă de »adaus« sau 
«răsunet* la cutare parte a «memoriilor* şi >pro 
memoriilor* D-sale, svea Ътій obi c i ÍJ de a tei 
mite prodiickie ssle litera re-istorico la redacţiile 
celor mal multe ziara şi rsviste ro-nlne, cari nu 
llpsiau a se a hi ia prompt de datoria lor, epre-
ciind adeseori In articole entuziaste şi ditbsm 
bice cutare subt'ricä broşură, in care >vene!ab!-
lulc preşedinta nu ui!ă să-şl îaşire, nu mal ştim 
psntm a câta oarf, meritele. 

Iu snuî acesta însă a flpăîit dl Ş luţu ia Kraffl 
în S bíiu o broşură de 10 pagini, pe care, pro
babil din hipermodestie, nu s'a îndurat a opune 
Îs dispoziţie şi publicului cititor din Ardeal, ci 
s'a rnulţămit a o tii/nite numai membrilor Ace-
demie i Române dits Bucureşti *în strictă confi 
denţăt. 

A c a t ă broşură a d lui Şuluţu e intitulată: 
» Sen'ere comemorativă la Serbarea centenară a 
naşterii Mitropolitului baronul Şaguna*. Autorul 
ei cearcă să se răfuiască mal întâi cu P. C. Sa 
vicísru! Dr. I'arion Puşcăria, csre ar fi pus pe 
subsemnatul la cale, să c'teze, în monografia is
torică e upra mitropolitului Şagucta, şi revista 
umc.sistică Cocoşul roşu >ca document şl do
vadă*. Fără nici o legături cu sceastă chestie, 
ëutoru! spune mai departe, că >dl vicar batjo:o 
rise şi mormântul lui lancu într'o scrisoare tri
misă inspectorului regesc de scoale, pentru c«re 
fip^ă ziarele naţionale 1 au condamnat fără cru
ţare*. E aproape de prisos a spune, că aceaili 
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învinuire e lipsifă de orice temelu, deoarece pă
rintele Puşcariu, după cât se ştie, n'a stat nici o 
dată In coresponder ţă privată cu vre-un Inspec
tor regesc de scoale, deci pentru scrisoarea, de 
care face amintire de Şulutu fn broşura sa, nu 
se pot aduce învinuiri decât doar corporaţiuniî, 
fn numele căreia s'a redactat şi trimis respectiva 
scrisoare, De altfel calitatea de bun Român a P. 
C. S*le, vicarului Dr. II. Puşcariu nimenea nu va 
puha găsi motive s'o pună la îndoială. Şl véné
rt {lunea, pe care P. C. Sa 6 posrts memoriei 
strălucite a eroului lancu, de sigur nu e mai 
mică decât a sltor buni Români, nici chiar de
cât a dini Şuluţu. Deşi acesta pretinde a mono-
po'iza ţoale cunoştinţele istorice privitoare la 
viaţa lui lăncii, şi crede că In şubredă broşurică 
ce g tcrrsröTspre martie erou, ar fl ridicat un 
monument Іігеггг vr?dnic de memoria lui laneu. 
Subsemnatul îşi pesmite a crede, că biografia lui 
iancu încjHiu « snjsg, că ea îşi aşteaptă auto 
iul, care dJpFindeiITng.te cercetări să o scrie 
făumos şl temeinic, fir* autoexhiblţiuni harjii şi 
frrâ aş i publics fotografia proprie fn cuprinsul 
e, menit a preasiivi pe erou, iar nu pe autor... 

II. 

Spre a se ràzbune pentru scena din Cocoşul 
roşu, dteszä şi dl Şuluţu o scenă hazlie din 
Cura Satului, spunând, că »In aceea revistă Şa
guna e prezentat călare pe un măgar, a cărui cap 
e pcrfreîul redactorului delà «Telegraful Roman«; 
Şaguna îmbăteşte cu un biciu măgsrul, Iar un 
alt ffßte ei diu! vicar, cavalerul Puşcariu duce 
mëgaru! de căpăstru.» — 

Fcarte bine! Nici o supărare pentru această 
reuşiiâ caricatură, care ori cât de drastici şl exa
gerată, nu e totuş în contrazicere cu adevărul 
istoric. Pentru oricine cunoaşte relaţiile dintre Şa 
guna şi redactorii »Telegrsfului Român* sau par
tea de colaboraţi** şi îndrumare a cavalerului 
Puşcariu la acest ziar, caricatura aceasfa nu poate 
să prezinte nimic respingător, cl numai o notă 
nostimă şl, In esenţă adevărată. 

Tot astfel stă cu luciul şi cu caricaturi, cilstă 
In lucrarea mes, din Cocoşul roşu, nu »cc do-
cummt şi dovadă*, cum zice dl Şuluţu, ci numai 
de dragul comparaţiei reuşite, care exprimă şi 
concretizează adevârul ucel situaţii istorice reale. 

Iată de altfel întreg pasajul diflcultat de d! Şu
luţu! Vorbind de acei istorici sau pseudolstorlci, 
cari ş-au dat toată silinţa să făurească din cazul 
cu CsUrina Varga o armă veninoasă Împotriva 
lui Şaguns, pănâ era In viaţi, şi prilej de pone 
grire a memoriei lui, după moarte, am încheiat 
capitolul respectiv cu următoarele consideraţiuni: 

>Cât pentru strălucita memorie a Iui Şiguna, 
ea n'a putut fi de loc ştirbită prin nişte Încer
cări istorice, ale căror tendinţe erau foarte trans
parente înaintea oricui, şi a căror zădărnicie o 
exprimase nimerit carica'ura publicată într'o re
vistă umoristică, Ip.faţfşând pe Şaguna ca un 
munte mare de stâncă, pe care 2 Inşi — contrar] 
ai lui — ceareă să 1 sfarme. Dar fără sucées. 
S'ar putea adauge la aceasă, imagine cuvintele, 
cari formau deviza ministrului francez Mszaria: 
i Q j s m frustra et murmure quanto!« 

Din aceslat citat poate vedea oricine, că alcî 
cu e invocată revista umoristică In chip de >do 
cument şi dovadă*, ci numei ca o Ilustrare a 
adevărului rezultat din argumentarea, care pre 
cedează aceasiă încheiere a unui capitol. 

Tot cu aceleş drept ar fi putut să afirme dl 
Şuluţu, că am citat şl deviza ministrului Ma-
zarin »ca document şl dovadă*. De altfel azi toţi 
cei ee se îndeletnicesc cu cercetări istorice, ştiu, 
că între numeroasele isvoare şi m jloace auxiliare 
ale istograflel îşi reclamă şi revistele umoristice 
locul lor, fiind de interes şi expresia bizară şi 
exegerată a unor note caracteristice pentru cu
tare epocă sau personalitate istorică. 

Dl Şuluţu, care a scris numai memorii, răsu
nete şi adaosuri, In două locuri ale broşurii sale 
îşi Ia aere de msglslru vrând să mă înveţe şi pe 
mine, cum »se face litorie*. Regret, că în pri 
vinţa aceasta îmi este imposibil a i recunoaşte 
«venerabilului* Şuluţu autoritatea de magistru şl 
a primi v r e o învăţătură deia diosul. 

Şl anume iată pentru ce: 
Dl Şuluţu nu e in ckr nici cu succesiunea eve

nimentelor contimporane, Ia cari & asistat ca mar- j 

tor ocular. Aceasfa n e o dovedeşte cu prisosinţă 
următoarea afirmaţlune delà pagina 0 a broşurii 
dsale: >Prin decretul regesc din 1 Sepiemvre1865 
legile aduse de dieta din S biiu In anul 1863 şi 
sancţionate de marele principe ai Ardealului s'au 
pus »af*ri din vigoare* şi s'a convocat dieta feu
dali !a Cluj pe 19 Noemvre 1865. » Aceasta e o mare 
greşală. C a j In convocatorul dietei din Cluj (1 
Sept. 1865) nici vorbă nu este de legiie aduse 
de dieta dm S biiu In anul 1863 şi sancţionate 
de monarh. Oricine îşi va lua os tenea i să ci
tească acest convocator în întregime (Cartea de 
sur voi. UI. pag. 769—771) se va putea cu uşu
rinţă convinge, că dl Şuluţu g sflrmai un neade 
vâr. Din eeeace rezultă, că dl Şuluţu nu cuno
ştea nld cupr'nsul rescrfptului împârăiesi- din 25 
Decemvre 1865, p i n care rnonerhuî sma.-.â vini 
Îs altă dispoziţiune dieta din Cluj şi permite de
putaţilor ardeleni a lua şl ei parte la dieta de fn 
coronare din Pesta, asigurSndu \ îrssă, că valoarea 
şl put-rea legilor emanate pană acum întru n mic 
n'au sâ fie alterate* («z i O. Bariţiu: Părţi alese 
voi. UI. pag. 438 şl Cartea de aur voi. Ui. 854). 

Ceeaca afirmă dl Şuluţu, că s'ar ff înfămoiat li 
/ Septemvre 1865, s'a petrecut apraspe cu 2 ani 
mai târziu: la 20 Iunie 1867,când mona.hul prin 
un rescripi &1 său declsr* dtsolvată c e i a arde 
leană, iar p i n al 2 ha re script, datat din Kceeaşl 
zi, tpune afară din vigoare* toate concluzele dietei 
din S biiu. (Vezi Bantu* o. c. III. 4 5 3 - 4 şi Car
tea de aur III. pag. 856—7). 

Acesta e adevărul. 
Cazul ni-s'a pirut desto! de concludent. De 

aceea am stăruit asupra Iul, ca să se ştie, că un 
pretins istoric, care nu poate fixa nici evenimente 
attH de importante din timpul vk'ţll sale-, şl a pier
dut cu desăvârşire îndreptăţirea de a mal da al
ters Secţii îa materie de Istoriografie. 

Ştiinţa istorică a dlui Şuluţu e prin sceasla 
suficient dovedită. 

Reslul broşurii nu ar mai media nici o aien-
ţlune, daci nu ne ar da uneia Indicii sigure pen
tru a cunoaşte bunătatea şl nobleţă a:eutui >ve
nerabil preşedinte at Asociaţiunii*. 

(Articol final urmează). 

«^Alegerile congregafioiiale. 
Alegerea din Agriş. 

Primim următoarea întâmpinare : 

Onorată Redacţiune ! 
In preţuitul nostru ziar «Tribuna» deia 25 

Noemvre !a rubrica Alegerile ccngreg*ţionaie, 
*un alegător din cercul nostru Agriş Maderat » 
aruncă vina înfrângere! listei naţionale asupra 
preoţilor din comuna Ag'Iş. Subscrişii pentru 
rehsblüíarea cinstei noastre şi orientarea publi
cului ne ţinem de datorinţă a ne da răspunsul 
în următoarele: Adevărata cauza a cădere! listei 
naţionale a fost lipsa de organizaţie. — Din 
centru — cel puţin noi agrişsnli n'am primit nici 
o invitaţiune, că ce şi cum să purcedem, şl cari 
ar fi candidata naţionali pentru cercul nostru. 
— Am înţeles Insă că dl Gfofşoreasur, care a 
fost prezent ia conferenţa clubului naţional, a 
a luat asupra sa angajamentul că de aiegerea 
din cercul nostru se va îngriji d sa. — Dl Orof-
şoreanu însă n'a s fiat de bine a conféra cu no! 
planurile şl intenţiile Dsale . — Noi credem, că 
la un rezultat mulţumitor numai aşa se putea 
ajunge, dacă d sa sa punea în conţelegere cu 
toţi Intelectuali din cerc, cari consfâtuindu-se, 
mai uşor puteau afia — un modus vivendi — 
cum, şi pentru cine să lucrăm. Consfătuirea însă 
n'a avut Ioc. Ia ziua abgirii am conveüit cu 
d-nii preoţi Borlea din Macerat şl Popescu din 
Măsea, dânşii deasemenea ne spuneau, că n'au 
cunoştinţă de nimic, şl că pnn urmare nu ştiu 
pentru cine au să voteze. Aceste împrejurări de
notă o di vidare şi o lipsă totală de desorgani-
zare. 

Pe lângă astfel de împrejurări n'are s ă i cu
prindă mirarea pe domnii din centru şi nici pe 
alţii, că n'am ajuns la rezultatul aşteptat. Atât 
noi, agrişenii, cât şi celelalte comune aparţină
toare cercului nostru, au lucrat de capul lor. — 
Solidaritatea gălşenilor trimbiţată de alegătorul 
nostru a fost numai fictivă, căci biietele cele mai 
pistriţe le-au avut gălşenii. 

Am văzut Ia gălşeni bilete tipărite cu candi
daţii : Trăian Terebenţ, Petru Vancu, Mihuţ şi 
Câlb. Aceste bilete până la alegere au trecut prin 

I purgator, s'au metamorfozat, aşa că din Terebenţ 
i s'a făcut Juon Tripan, din Vancu Mihuţ etc. N'am 
I înţeles şi nu înţelegem nici azi pentru ce s'a 

făcut асеазіа schimbare, pentru ce oamenii cu mai 
multă trecere, mai grei la cumpănă s'au schimbat cu 
alţii mai uşori şi de mai puţină valoare. Tot 
schimbări de aceste s'au putut vedea şi la ale
gatorii celorlolte comune din cercul nostru. — 
Pentru dovedirea aserţiunei noastre e deajuns să 
amintesc rezultatul alegerii, din care se constată, 
că lista noastră a întrunit 155 voturi. — Dacă 
după zisa alegăorului nostru au votat 85 pentru 
lista noastră — căci cei 10 indivizi fără vot n'au 
fost acceptaţi — restul de 70 voturi de cine s'au 
dat? Se înţelege de sine, că de gălşeni şi de 
parţialitatea de muscani cari au ajuns Ia vot. 
Unde e deci die alegator, solidaritatea? Răspun
sul urmează de sine, că solidaritatea şi buna 
înţelegerea a lipsit. Deci înfrîngerea listei naţio
nale nu se poate atribui nouă preoţilor din 
Agriş, ci în primul Ioc acelora cari au luat asu
pra lor rolul onorific de conducători, 

Dică conducătorii îşi făceau daiosis precum In 
trecut, aşa de astă iată, succesul era al nostru. 
Conducătorul cercului nostru însă nu şi a împli
nit datoria, s'a prea încrezut în paisrifa ssle, spe
rând, că şl fără concursul sgrişenlior li va suc
cede a duce cauza naţională ia hb&nââ. R-gre
făm însă tă de astldstä s'a înşelat, făcând so
coteala fără birfaş. 

încrederea prea mare I-a îndemnat a nu ţinea 
seamă de noi agrişenii, ne a ignorat fără u&'şi 
aducS aminte, că sântem deeproapele Iul şi că 
voturile nesocotite pot fi adeseori deciziioare. 
întrebarea, că noi preoţii din Agriş facem parle, 
ori nu, din partidul naţional, cade delà sine, 
deoarece de când sântem preoţi si comunei Agriş 
— aproaiw 16 ani — am fost membri aleşi ii 
congregaţie! şi la aceasta cinste ne a ridicat în
crederea alegătorilor, a poporului, pe care după 
putinţă I am reprezentat cu cinate. In totdeauna 
unde a cerut interesul poporului ne am prezentat, 
pe conducători noştri i-am ascultat şi sfaturile 
lor cu drsgoste le-am împlinit. Cu conştiinţa cu
rată deci sá zicem, că r*iei odată prin ţinuta şi 
pnrtarfa noastr*, n 'em dat nnzi nlmaSuia să 
poată t age la îndoială simţul nostru naţional, 
impre-ju area că ne am ales la alegerea prezentă 
cu Mită străină — cei ace s'a întâmplat din mo
tivele sus expuse — nu t-.'is«.-amn$, că ne am în
rolat în tabăra străină, cäcl angajamente n'am luat 
asupra noastră, şi prin urmare л іт іс nu i poate 
Indrt'pîăţi pe alegătorul nosîru a ne contesta na
ţionalismul. Am fost şi vom fi şi de sici îrainfe 
tot aşa de buni naţioa&Hşti cum se acele alegă
torul. 

Apostrofările de oameni uitaţi de sine, preoţi 
ticăloşi şi precupeţi — le respingem cu indig
nare şi le cualificăm de insulte murdare. Că ni'am 
exprimat — că nu văd nici o nedreptate — în 
faptul, că bărbaţii de încredere sau ales numai 
din comuna noastră Agrişeni, este adevărat, dar 
tot astfel s'ar fi exprimat şi alegătorul nostru, 
dacă era în poziţie mea, adecă neorienlat în 
cauză cum am fost eu. Eu la locul de alegere 
din cauza afacerilor oficioase, nu m'am putut 
prezenta până târziu. Când am ajuns Ia casa co
munală biroul era censtiluit, ba deja începuse şi 
votarea, deci ca unui ce nu ştiam antecedenţele, 
ce altă puteam să zic, decât, că nu văd nici o 
nedreptate. — O altă învinovăţire ori acuză ne
dreaptă ce ni-se face ar fi, că am fi dus pa' tî-
zanii noştti la vă'ău, — cum se exprimă alegă
torul. — Aceas'a afirmaţiune a sa este o min
ciună. Să ştie alegătorul nostru, că n'am reflec
tat şi nu vom reflecta niciodată Ia cinstea câşti
gată prin promisiuni deşerte ori băuturi, 

Agriş, Ia 28/X! 1910. Romul Motorca, Qheor-
ghiu Papp preoţi. 

* 

Saşi şi Român?» 

In legătură cu alegerile din comitatul Sibiiului, 
dl Dr. Lucian Borda, advo.:at, secretarul clubului 
român comitatens, publică urmïloarea scrisoare, 
e u e ne arată din nou >dragostea frăţească* ce 
nl o păstrează Saşii — d'jpüce î/rmăcarea CL» Un
gurii a eşuat... 



Onorată R«dacţlune, !n legături cu alegerile 
municipale, comunic şi rog, sâ luaţi notiţă In za-
rul D Voastră: că comtetul central comitatens 
împuternicise comitetul cercual din Nocrlch, să 
între în tratative cu Saşii de acolo, ca să fie aia el 
şl Români, după cum s'a mai întâmplat aceasta 
pană acum şase ani. A des»gn*t din partea sa, 
ori a recomandat pe dnii: Nicolae Petra Pe-
trescu director de bancă în Fofeldea, Ioan Pe-
trişor paroh gr. or. în Alţina, Dr. Eoea And'ea 
adv. In Nochrkh, şl Dr. Ioan Fruma aelv. în 
Sibiiu pentru a fi candidaţi ai Românilor. 

Comitetul nostru cercual a început tratativele, 
dar a primit răspunsul, că Ssş i nu vor alege 
Români, Iar dacă vreodată Românii vor ajungă 
la putere, să faci ce ştiu. Sibiiu, 26 Noemvre n. 
1910. Cu stimă : Dr. Borcla. 

0 reprezentaţie teatrală 
în 

— 27 Nov. n. 
Seara de ieri a fost pentru noi o plăcută surpriză. 

Un grup de diletanţi a jucat piesa <Prostul» (L. 
Fulda) cu un succes deplin. 

Comedia aceasta e ţesută pe un fond foarte mora
lizator şi serios. E ahtiarea şi goana după parale, 
acest centru fatal, în jurul căruia se învîrte viaţa mo
dernă cu toată falsitatea şi lăcomia ei. Prin un testa
ment ciudat o mare moştenire revine «celui mai 
prost» dintre rude, ascunzînd decedatul sub acest şi
retlic dragostea ce o avea pentru această rudă a lui, 
care singură nu-1 linguşise în viaţă şi nu-i ceruse 
niciodată parale. Moştenitorii, ca să pună mîna pe 
parate se întrec să ia asupra şi, care mai de care 
acest, epitet. Iscusita doamnă Schirmer (d-şoara Irina 
Nistor) nu se sfieşte să spună că fica ei Lisbeth 
(d-ra Cămile Pop) era în clasă totdeauna a doua din 
coadă; celelalte rude Kort Wilibald şi Gerhard (dd. 
Nie. F. Negruţiu, Stefan Pop şi M. Şerban) se întrec 
şi ei să arate că nu sînt chiar de o deşteptăciune mai 
aleasă, singur lustus (dl Traian Denghel) nu rîvneşte 
la acest titlu puţin măgulitor. Moştenirea îi revine cu 
toate aceste, lui. 

El este de acum centrul de atenţie al rudelor. Mă
tuşa îl pofteşte la el, îi face chiar abuzii la 
dragostea, ce o nutria pentru el, Lisbeth, iar cei 
irei vînători de moştenire nu-1 mai slăbesc din 
dragoste, pînă cînd acesta renunţă la moştenire 
în favorul lor. Soarta se schimbă de-acum. Iustus 
reintră !a postul lui de compatibil, de unde încu-
vínd e dat afară chiar de vărul său, pe care îl aju
torase cu atîtea parale. îndură lipsuri şi e pe drumul 
de-a cădea, cînd îşi ia inima în dinţi şi vine să 
ceară ajutor dela neamurile cari se îmbogăţiseră de pe 
urma lui. 

E primit rece şi internat într'un sanatoriu, ca să 
scape de el pentru totdeauna. 
j|[Cuni apetitul vine mîncînd, rudele Iui îşi frîngeau 
acum gîtul după o americană bogată şi frumoasă 
Doris (dş. Roza Căpuşan), care venise în Europa în 
tovărăşia prietenei sale Lucy (Valeria Pop). Aceasta 
însă cunoseîndu-i cine sînt, îi primeştr ironică, rîzîn-
du-le în faţă. In goana aceasta după zestre, inteligenta 
americană se amuza foarte mult cu prietena ei, oprin-
du-şi privirea asupra lui Iustus, pe care singur îl ve
dea cinstit şi neahtiat după milioanele ei. II revede în 
sanatorul drului Thilenius, (d. G. Borşan), şi după 
obiceiul franc ai americancelor, îi spune în cîteva cu
vinte că 1-a îndrăgit şi că vrea să-1 ia de soţ. 

Firul acţiunei e întreţăsut de scene hazlii, cari au 
stîrnit mult rîs şi au fost întovărăşite de aplauze 
sgomotoase. 

Diletanţii s'au achitat cu multă dibăcie de rolurile 
l(t încît e greu să spui, că cine anume a jucat mai 
bine. 

Foarte naturală a fost dşoara Irina Nistor în inter
pretarea rolului, trecînd peste limita diletantismului 
şi atingînd pe aceea a artei. A redat cu o preciziune 
— surprinzătoare la vîrsta d-sale — toată gama de 
şiretlicuri : drăguţă cînd era vorbă să linguşască pe 
cineva şi implacabilă, cînd nu isbutea cu şiretlicul. 
Mai ales a fost perfectă în rolul de soacră, unde a 
stîrnit mult haz şi a fort aplaudată sgomotos. Dom
nişoara Camille Pop, cu dragostea ei copilărească 
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pentru Wilibald, a fost o apariţie foarte simpatică. 
La un gest al energicei sale mame, dragostea aceasta 
e aproape să se năruie, încereînd să se împace cu 
gîndut de a-1 lua de soţ pe Iustus cel bogat acum. 
A redat cu multă fineţă ezitarea aceasta, neîndemî-
narea de a făţări o dragoste, pe care nu o avea. 
Aceeaş notă de gingăşie o întovărăşeşte şi în Căsincta 
cu dragostea dintîi. 

Domnişoara Roza Căpuşan a reprezintat cu multă 
eleganţă tipul femeii din America. In mişcările sigure, 
în ironia cu care sfida pe vînătorii de zestre, în dra
gostea ei caldă pentru singurul caracter de bărbat 
cinstit din cei ce o înconjurau, în mlădierile intona
ţiei am remarcat multă nobleţe şi ne-a întărit şi mai 
mult convingerea ce o aveam despre talentul dra
matic al d-sale, diii prestaţutni anterioare. 

Aceiaş lucru îl putem spune deepre prietena d-sale 
d-şoara Valeria Pop; aceeaş eleganţă în mişcări, 
aceeaş eîidare pentru lumea vînătorilor de zestre, ace
iaş aer de superioritate mîndră, pentru bietul Kurt, 
care îi îndruga la declaraţii în credinţa că are a face 
aface cu însaş Doris. 

Domnişoara Turica Negruţiu, în un rol ma i scurt, s'a 
remarcat prin drăgălăşie. 

Mai adăugăm toaletele elegante, cari ne surprin
deau de cîte ori se ridica cortina. 

Rolurile domnilor sînt ceva mai ingrate. Domnii 
Simion Gogan şi George Borşan au jucat foarte na
tural rolurile lor serioase, cel dintîi ca judecător; сэі 
de al doilea ca medic. Roiul de forţă a fost al dlui 
Traian Denghel, care s'a dovedit un excelent inter
pret dramatic. In mărinimia lui largă, inconştient de 
valoarea ce o avea, era foarte îndestulii cu toată 
lumea şi a interpretat cu multă destoinicie mirarea 
ce 1-a cuprins, cînd milionara americană, îi declară 
dragoste, recunoscînd comoara Iui sufletească, de care 
lumea îşi bătuse jos. A fost un simbol viu al acelor 
suflete alese, cari sînt desconsiderate chiar pentru rara 
lor nobleţă. 

Domnii M. Şerban, N. F. Negruţiu şi St. Pop au 
fost viu aplaudaţi în rolurile lor caraghioase interpre
tate foarte exact. Aceeaş alergare după zestre, aceleaş 
fiascuri, aceleaş boclucuri, în toată acţiunea lor de 
oameni de geniu ce nu reuşesc... 

Sînt şi în viaţă destule tipuri de acest gen ! 
Ne-am depărtat mulţumiţi sufleteşte dela această re

prezentaţie, cu convingerea că o să mai avem prilejul 
plăcut de-a vedea astfel de reprezentaţii reuşite cît 
mai des. 

Se apropie marile serbări culturale din vara viitoare 
şi Blajul va trebui să se prezinte cu demnitate în 
faţa lumii romîneşti, ce se va aduna din toate colţu
rile romînismului. Privitor. 

Scrisoare din Simien. 
— Străduinţi culturale. — 

Zilele trecute am avut un oaspe plăcut. Dl Au
rei Bănuţ directorul artistic al «Soc. pentru fond 
de teatru român» n e a făcut surprinderea de-a 
veni şi Intre noi. 

Dl A. Bănuţ, care încă acum 2 ani cu ocaz'u-
nea serbărilor adunării generale a «Astrei» şi-a 
câştigat simpatia Şimliuamior şl In general ai să-
lăgt-niior, — a fost îmbrăţişat cu mulţi căldură 
de societatea românească şl a stat Intre noi trei zii*. 

Comitetul filial teatral din Şimleu, chiar în ziua 
sosirei d-ssle s'a întrunit şi prin preşedintele Dr. 
C. Meseşian i-i dat un raport amănunţit despre 
activitatea filialei delà data înfiinţării (anul 1908 
Noemvrie 11), până in ziua de azi. Filiala din 
Şimleu are până acuma 45 membrii şi dă anual 
2 reprezentanţii. Numărul membrilor probabil 
încă In anul acesta se va urca Ia dublu. 

In ce priveşte rezultatele realizate până acum 
de filiala din Şimleu, dl Bănuţ s'a arătat mulfmlt. 

A doua zi aproape întreaga societate româ
nească s'a adunat In sala «Caşinei Române», unda 

dl A. Bănuţ şl-a citit instructiva conferinţă despre 
teatru, Conferinţa d-aale, despre care s'au spus 
deja aprecieri elogioase de oameni competenţi, a 
fost ascultaţi cu viu interes şi aplaudată frenetic. 

La urmă ne-a mal cetit unele pasage din dis
cursul pe care dl I. Mihu preşedintele «societăţii 
teatrale» I a rostit In Reghîu, rezumând î i câteva 
cuvinte şi planul de munci al „Societăţii", con
form căreia In 5—6 ani vom avea mult dorita 
trupă teatrală ambulantă. 

Să înţelege, că dela inteliglnţa romlnl şl felul 
cum îşi va împlini datorinţele atârnă ca visul a-
cesta s i se reallseze fn timp şl mal scurt. P.lda 
o avem, ni o dă dl Bănuţ, vorb% i, ca să o ur-
urmlm cu toţii, fiecare In cercuî său de activi
tate, şi cu forţele de cari dispune. 

In sflrşit dl Andrei Cosm», dir. Silvaniei, In cu
vinte călduroase Ii mulţăraeşte d-lui Bănuţ ' n nu
mele ascultătorilor pentru distracţia instructivă, 
care ni-a procurat-o prin conferinţa D sale şl 
pentru zelul neobosit, cu care se nlzuieşte a ne 
apropia de întruparea idealului, nostru comun, 
teatrul naţional. 

De aici întreaga societate dame şl domni, 
ne-am adunat la hotel la cină comună, unde In 
onoarea d iui Bănuţ s'a făcut unchefpâiă* după 
miezul nopţii. 

A treia zi dl Bănuţ şi a continuat drumul ds 
apostol cultural, luând direcţia spre Ore i . Rp. 

Mn străinătate. 
Demisia guvernului turcesc. Marele 

vizir Hakki paşa a prezintat sultanului de
misia întregului cabinet. Cauza demisiei 
sânt atacurile ce le-au îndreptat tinerii 
Turci împotriva guvernului în şedinţa co
mitetului tinerilor Turci, unde marele vizir 
şi-a citit expozeul. A fost atacat mai ales 
mmiatrab ministrul de instrucţie. Cu alcă
tuirea noului cabinet a fost însărcinat Tev-
fik paşa, ambasadorul Turciei la Londra. 

In expozeu, fostul ministru preşedinte 
făcuse câteva declaraţii importante: cu pri
vire la politica externă: Turcia nu înclină 
în spre nici o grupare de alianţe, ci va 
urma o politică pacifică întreţinând bune 
relaţiuni cu toate grupările. Relaţiunile Tur
ciei cu România şi Serbia sunt prieteneşti, 
interesele reciproce fiind comune. Svonunle 
despre o convenţlune turco-română sânt 
falşe. O atare convenţlune ar fi inutilă de 
vreme ce atât Turcia cât şl România sânt 
interesate la menţinerea statului quo. 

Legăturile cu Bulgaria sânt bune, conso
lidarea acestor raporturi e dorită de băr
baţii de stat bulgari. Raporturile cu Grecia 
nu sânt atât de bune pe cât ar fi de do
rit; depinde de Grecia ca ele să devină mai 
amicale. întrucât priveşte Creta, Poarta n'are 
de tratat nimic cu Grecia, deoarece această 
chestiune este de resortul puterilor protec
toare ale insulei. 

Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 
Marca lanţ. W e i s m a y » F e t e s t e z 
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— înaltă distincţie. P. S. Sa Episco-
Ipul diecezei Caransebeşului Dr. E. Miron 
Cristea a fost numit membru ono
rar al «Societăţii istorice române» din Bu
cureşti, întemeiată de mai mulţi învăţaţi ro
mâni în frunte cu răposatul Grigorie G. 

I Tocilescu. 

Un m i n i s t r u e n g l e z a t a c a t tn t r e n . 
[ГЛп Londra se anunţă : Ministrul Churchtl), în 
fortându-se ieri seară d e a meetingul ţinut la 
Bfídford, a fo*t aracat In tren cu cravaşa, de un 

i iderent al dreptului de sufragiu al femeilor. Doi 
jdetectivi, o r i tnsojau pe ministru, au parat lo-
Nlurl'e, arestând pe agresor după o luptă se-
rloasi. — La sosirea ministrului la g»ra din Lon-

I dra, trei femei au încercat să sară asupra Iul ; 
[inşi au fost împiedecate de un poliţist. 

O a o m n a S te lnhe i l . Faimoasa eroină a pro
cesului criminal, aie ctrui valuri agitaseră lumea 
întreaga s'a întors larăş la Paris. Se ştie că d na 
S'íirhall după ce a fost achitată de curtea cu 
juri de sub scuza de a-şi fi asasinat bărbatul a 
plecat la Londra, unde a fost angajată de nişte 
impresar). Se vede Insă că dorul de ţiră n'a pă 
rtsit-o şl nădăjduind că fioroasa crimă a fost dată 
uitării s'a întors iar acasă şi şi a închiriat o lo
cuinţă în foburgul Asnieres. 

— Un a t e n t a t z ă d ă r n i c i t Din Atena vine 
(Urea unul atentat ce se pregătea contra minis
trului preşedinte Venizeios, pe drumul delà Tri
ata la Volo. Trenul care ducea pe Venizeios tre
cu peste un pod şi mecanicul a observat de de-
pirte că la intrare era aşezat un puternic drug de 
fier de a curmezişul liniei. Prevezând primejdia a 
dat locomotivei viteză contrară şl trenul s'a oprit 
In loc, pe urmă au îndepărtat drugul de pe linie. 
Contra atentatorilor s'a făcut cercetare minuţioasa, 
dar până acum n'au reuşit să le dea de urmă. 

— P r o m o ţ i e . Din Cernăţi ni-se anunţă că 
talentatul ttnăr Ioan Broşu, de origine din Dfrs-
tele Braşovului, a trecut cu deplin succes rigo 
rosul al II lea teologic şi ieri a fost promovat 
doctor în teo'ogie. 

Felicitările noastre. 

— O r e ş a l ă d e t i pa r . In partea a doua a ar-
üclulul >Se face lumină* Nr. 244 s'a cules din 
greşală In col. II rîndul 15 de jos în sus >şi ca 
bărbaţi se vor ţinea de problemele frumoase ale 
culturei« In Ioc de» şi ca bărbaţi se vor ţinea de
parte de problemele frumoase ale culturel». 

— Artistul R o d i n ş l A c a d e m i a f r a n c e z ă . 
Se ştie ci sculptorul Rodin e cel mai înverşunat 
duşman al curentului academist In artă. Şi cu 
toate acestea cu prilejul aniversării de şaptezeci 
de ani care a avut loc acum vr'o trei săptămâni, 
«lansase ştirea că A:ademia de arte frumoase 

lihotărit s ă i aleagă membru al ei. Bine Înţeles 
svonurile aceste au imigrat pe bătrânul artist şi 
l'a grăbit să le desminţeasscă, declarând mal 
multor ziarişti că nu ţine la această »dlstinctie« 
- »Mă lipsesc — zice Rodin — de fericirea de 
a fl colegul acelora cari nu văd natura cu ochii 
pretorii. Aceşti nenorociţi vrednici de compătimit, 
in halul lor n'au nici idrie de ritmul sublim al 
naturel. In academie ar trebui să încep lupta de 
flecare şedinţă ; acum îmi sânt eu singur acade
mia, şi toţi artiştii vrednici să se adreseze la 
mine, cic eu voi rămânea veşnicul rival al Aca
demiei franceze.* 

— Alegere d e î n v ă ţ ă t o r . Duminecă, In 7 20 
Noemvre a avut loc alegerea de învăţător în 
fruntaşa comună Bătania, pprezbiteratul Aradului. 
Dintre cei 5 recurenţi, Mihai Nicoară din Tornea 
a întrunit 74 voturi, iar Oheorghe Precupaş din 

Dieci 57 voturi. Ceialalţi recurenţi nu au primit 
nici un vot. A fost declarat ales M. Nicoară. 

— O p i e s ă a n t l s i n d i c a l i s t ă Drama »La 
Barricade* a lui Paul Bourget, cu tendinţele ei 
antlsindicallste a trezit o adevărată şcoală s< după 
cât se anunţă din Paris teatrul Grande Oulgnol 
a reprezentat o nouă piesă antlsin iicallstâ îndrep
tată deadreptul contra Iui Pataud, care e şeful 
muncitorilor delà uzinele electrice şi fabdcele de 
gaz. Acest Pataud dăduse mult de lucru parisla 
nilor pe vremea mişcărilor socialiste şi se ştie că 
a întreprins un turneu de conferinţe prin Franţa, 
pentru a contrabalansa spiritul pornit de piesa lui 
Bourget. 

Noua piesă poartă titlul de »Li sabotage* şi 
se petrece In casa unui muncitor, a cărui copil 
e bo'iîav de difierle şi medicul se pregiteşte sä i 
facă o opsraţie. Muncitorul e angajit la o fabrică 
de electricitate şi câteva ore mai înainte ia parte 
ia o întrunire sindicalista unde într'o vorbire in
cendiară agită pentru grevă. In urma vehemenţii 
Iui greva se şi proclamă şl sfârşitul e că se 
stâng toate becurile electlce pe când medicul ope
rează, iar acesta ne mai putând urma pe întu
neric, băiatul moare fără ajutor. 

— P r e l e g e r e a d-Iuî V. C. Osvadă 
în M u r ă ş L u d o ş u l . N i s e scrie: Dl V. 
C. Osvadă şi a ţinut azi în 25 1. c. în 
şcoala greco-catolică din Ioc prelegerea 
economică despre tovărăşii anunţată în >To-
vărâşia« şi »Tribuna«. 

A fost ascultat de un public mare. Ţă
ranii din ioc au asistat în număr com
plet; din jur însă foarte puţini. Au 
luat parte intelectualii din loc şi câţiva 
din jur. 

Domnul Osvadă a vorbit foarte frumos 
şi la înţelesul ţăranului despre foloasele to
vărăşiilor în general şi în special despre 
asigurarea vitelor, aducând exemple potri
vite din viaţa poporului. 

Poporul adunat I-a ascultat cu o încor
dată atenţiune. De pe feţele lor se putea 
citi bucuria precum şi interesul faţă de ast
fel de tovărăşii. 

Dl Osvadă după ce şi a sfârşit prea inte
resanta sa prelegere, a fost viu aplaudat. 

P. O. D. Nicolae Solomon, protopop, în 
numele publicului adunat, în termeni foarte 
călduroşi mulţumeşte dlui prelegător pentru 
sfaturile cele frumoase şi munca ce-o de
pune în interesul înaintării economice a 
ţăranului român. 

Factorii conducători ai acestui orăşel şi 
jur vor face totul pentru îufiinţarea deo
camdată a unui despărţământ aparţinător 
Reuniunei pentru asigurarea vitelor din 
Orăştie. 

Şi pe această cale aducem mulţămită 
d-lui V. C. Osvadă pentru interesul c e l 
arătă pentru ridicarea economică a ţăranu
lui român. M. 

— Un Incendiu uriaş. Din Berlin se tele-
grafiszi că de ieri arde fabrica de benzină a fir
mei Bocksdorf Rumnelsburg. Focul s'a iscat deia 
un vapor care pompa benzina dintr'un rezeroar care 
conţinea un milion de iitri de lichid. Delà rezer-
voarui acesta au luat foc încă şase şi ard deja de 
două zile peste 7000.000 litri de benzină. Pom
pierii stau neputincioşi în faţa incendiului şi pri
mejdia ameninţă să ia extenzii îngrijitoare, căci în 
apropiere e, o fabrică de petrol şl una de che-
restrea. Pagubele se urcă la mai multe milioane 
de mărci. 

— P o ş t a p e m a r e s n o r d i c ă . Intre insulele 
Hebride cari aparţin Scoţiei e şi şi insula Kilda 
în jurul căreia pe vremi de iarnă torentele aânt 
aşa de puternice, încât nici o corabie nu poate 
să se apropie de stâncile fiordurilor el, deaceia 
iarna insula nu are nici o legături poştală cu 
lumea din afară. Direţiunea poştei din insulă 
însă pentru a restabili Iegitura cu ţările ceUlalte 
s'a apucat şi scrisorile ce trebute să iasă din In
sulă le lesgă în pachetele înfăşurate In pânză 
imperma bila şi Ie leagă în iizi pe cari Ie încre
dinţează curentelor mari'. Bine înţ«les că servi
ciul ajunge foarte întârziat la destinaţia, dsr to
tuşi ajurg, căci dn«pre miazăzi sânt prime de 
pescari şi aceştia !e predau celui mai apropiat 
oficiu poştal. De regulă din şase lăzi de scrisori 
două se pierd, dar oricum totuşi înseamnă mal 
muit ca atunci când ar fi isolaţi vreme de şase 
luni. 

— Invîe To l s to i . învăţăturile pustni
cului delà Poiana încep să-şi aibă rodul, 
de când cu moarrea lui autorităţile ruceşti 
sânt gata în toată clipa pentru a sufoca 
o eventuală revoltă a populaţiei ce ame
ninţă să isbucnească din clipă în clipă. 
Masurile teroriste luate de autorităţi ser
verse însă mai mult pentru înră'rea situa
ţiei decât liniştirea ei. Poliţia a pornit a-
devărată goană în cartierele studenţeşti şi 
în excesul de zel a călcat şi localurile clu
burilor şi a societăţilor. Dumineca trecută 
au arestat peste cinci sute de oameni. După 
cât se anunţă în Moscova aci au avut loc 
ciocniri sângeroase. Studenţii ^manifestau 
pentru ştergerea pedepsei cu moarte, iar 
pentru liniştirea lor a fost trimisă o trupă 
de călăraşi şi cazaci, cari împreună cu a-
genţii călări i au împrăştiat 

Lunia trecută poliţia a călcat pe mai 
mulţi studenţi şi studente în locuinţă, per-
chiziţionându le lucrurile. Au confiscat toate 
operele şi broşurile volante ale lui Tostot, 
iar la cari le-au găsit au fost arestaţi. O 
studentă care s'a opus de a fi arestată a 
fost bătută până la sânge de sbirii stăpâ
nirii. 

— Un fra t r ic id u m a n . [Luui s'a petraefat Ia 
curtea cu juri din Petersburg procesul pentru 
omor al studentului universitar din Moskova; 
Teodor Cisankov. Actul de acuză descrie crima 
zicând că Cesarikov s'a urcat In trenul accelerat 
ajutând şi pe un băiat cu apariţia de copil bol
nav. Acesta era fratele său Sergiuo. Puţin înainte 
de Mos kova personalul trenului au auzit o de
tunătură de puşcă şl Intrând îa cabina iui Cesa
rikov au găsit pe fratele său cu tâmpla găurită 
de un glonte, iar Teodor cu ochii plini de la
crimi ţinea încă revolverul fumegând In mâni . 
Când a ajuns la Moscova Cesarikov a fost 
arestat şi dus la Petersburg fiind de origine de 
aici. In cursul pertactări studentul a descris In
tr'un mod foarte mişcător în'âmpiarea spunând 
că mai mulţi membrii ai familiei au murit îm
preună cu tatăl lor de artera scleroza şi fioroa
sele urmări ale atavismului începuseră să se a-
rate şi pe Sergiuo. Acesta nemai putând răbda 
îngrozitoarele chinuri l'a rugat sal scape de ne
curmatele suferinţe, şi el mişcat de tragedia în-
trrgei familii n'a mai avut curajul să vadă şi pe. 
r cesta cum se sfârşeşte nebun şi 1-a împuşcat 
Curtea cu jur] după ascultare! martorilor cari au 
fasionat în favoarea acuzaţi lui — a achitat pe 
fratricidul Teodor Cisarikov. 

tip vv 
ţaa p 1;-;. 
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A l b e r t D o b ó , Prefăcând şi asor tând de n o u magazinul d e c lasornice şi g iuvaricale 
= al lui ^ Hnszn ik J á n o s îl cont inu i eu. = 

. „ , , Mare deposit de ciasornice şi giuvaere şî articole de argint veri-
giUYarglU, KOlOZSYar, M á t y á s k í r á l y - i é r 15. t a b i l ş i d e C h i n a > M a r e a t e l i e r d e r e p a r a t u r i i Ochelari se pregătesc 

(Telefon 842). Fost prăvălia Husznik. (Telefon 842). z = = = = z = = = = după comandă medicală. 
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— »Bafe l c o s t u m a t din Arad*. In 
editura librăriei » Tribuna* a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sena de 6 bucăţi 1 coi. 
20 fii. - f porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor, 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
•Reuniunii femeilor române din Arad* pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

X Birou de informaţie» în Budapesta . Atra
gem atenţiunea publicului cetitor asupra inseratului cu 
titlul de sus din numerii noştri de Duminecă. 

X Când cumpăraţ i ochelari , a dresaf,i-vă Ia ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund din Kluj-Kolozsvár piaţa 
Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, binocle, ochiane, 
baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

Dentist român in. Arad. 
F I S t e i L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

Piaţa graselor din ктйаШош 

28 Nov. 1910. 

S'a rintínf szí 

f-rfea 1500 аш. 
est mm. . 

1020— 10 5« 

7 30— 7 49 
6.6Э— 6T» 
4 53— 46в 

8«9 i s тш, , Î 

S M w l œm, , , . 

pipasoi 600 ssm. . 
Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 

de chilograme. 

B I B L I O G R A F I I 

A apărut s 

D o c t o r u l c l o c a s ă 
sau 

Dicţionarul săftăiliii 
de Doctorul Vasile Bianu. împodobit cu 
315 chipuri. Preţul 14 Cor. + porto şi 
mandat poştal 80 fii. Se poate căpăta la 
Librăria Tribunei în Arad 

• 
La Librăria Tribunei se află de vânzare 

-f- 10—20—30 fileri porto, de curînd apă
rute următoarele cărţi: 

O. Dobrogeana Qherea : 
NEOIOBÄGIA. 

Studiu economico-sociologic al problemei 
noastre agrare. à 350 Cor. 

Dr. Eraclie Sterian : 
E c l v i c a ţ i » S e x e l o r . 

Ediţia Ill-a. à 150. 

Maxim Gorki: 
M a m a . Roman. 

à 250 Cor. 

B i b l i o t e c a p o p u l a r ă S o c e c N o 101—103. g 
Edgar Allan Poe : Navele extraordinare. 

Traducere de Barbu Constantinescu. 
à 80 fileri. 

N. lor ga: 
Viaţa femeilor în trecutul românesc. 

à 175 cor. 
André Chènier: 

Oaristys. Bucolică după Teocrit. 
à 15 fil. 

Scăderea poperaţiei creştine şi înmulţirea 
jidanilor în oraşele României Cause şi re
medii. Trei prelegeri ţinute la Vălenii de-
Munte. — Cu o prefaţă de A. C. Cuza, 
profesor, à 60 fileri. 

Preotul Gr. G. Petro vi 

Nu din partea aceea, sau datorie de 
episcop. Poveste. a 5 0 ßL 

Stavrinos : 

Povestea lui Mihai Vodă Viteazul. 
à 15 fileri. 

N. lor ga : 
Balada poporală românească. 

Originea şi ciclurile ei. 
à 20 fil. 

I. Corbu, Ad Astral 

Ш ш т p o p o r a l i in i c o a n e , 

Cu mai multe ilustraţiuni în text. 
(200 coroane intrate din vânzarea acestor cărţi 

sunt menite victimelor anului 1910.) 

Preţul 2 cor. + 20 f l porto. 

Cereţi catalogul de cărţi gratuit. 
• 

Pentru limbă. Câteva spicuiri din dicţi
onarul greşelilor noastre de limbă de Axenie 
Banciu profesor à 30 fil. plus 5 fil porto. 

• 
Biblioteca Lumina à 30 fileri. 

1. Emii Gârleanu, Trei vedenii. 
2 H. Balzac, Călăul. Trad. de A. Mândru. 
3. Ion Agârbicesnu. Prăpastia. 
4. Paul Heyse. P izonieri. Trad. de Frunzescu. 
5. N N. Beidiceanu, Un singuratic. 
6. Alfred de Musset, Mimi Pinson. Traducese 

de Aurel Sterescu. 
7. Carmen Sylva. Prinţul Codrului. Traducere. 
B ib l io t eca N o u ă à 75 fileri . 
Emile Zola. Jean Oourdan. 

Album !n amintirea canonicului Augustin Bu
rtea. Edat de clericii din seminarul Buneivestiri 
à 7 cor. 30 fii porto. 

* 

Culegere de diferite cântece cuprinzând : hore, 
deine, sârbe, cântece de petrecere, marşuri, se
renade, cântece poporale şi diverse. întocmită de 
Ioan i. Ciurcu à 70 fii. 

* 

Petru Popa paroh, Istorioare biblice din 
Testimentu! Vechiu şi nou. Pentru cl. III 
şl IV cu 20 ilustraţiuni 45 fit 

A p r o b a t ă d in p a r t e a Minis t ru lu i d e cu l t e 
şl in st. A p r o b a t ă d e Ven. C o n s i s t o r gr.-oi* 
r o m â n . 

N. Iorga Istoria literaturii româneşti vol. I 5'— 
N. Iorga » > » vol. I I5 '— 
N. Iorga: Les dernières élections en Hongrie 

et les Roumains. (Iuin 1910) 20 fil. 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie » 2 — 
La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 

30— 20 fileri pentru porto, poştal. 
In ediiura N. Ciurcu au apărut următoarele 

cărţi : 

Conan Doyle. Din aventurile lui Schotak 
Holmes. 

Catehismul familiei Musgrave -.2) 
Un post ciudat - Я 
Sodetstea celor cu pă r ul roşu -Д) 
Aceea care 1-a învins pe Slmteck Holmes — .20 
Omorul din Valea Bascombe -Ш 

* 

N. Râdulcscu-N/'ger. A'egătorul liber. Monolog 
şi alte 13 monoloige. —.50 

Rococo. Comedie într'un act de Gyp —.30 
Fabiu Sănjoanu. »Ana Consanzeana«. Piesă 

teatrală poporală în ve-suri. întocmită in 3 
acte —,3(1 

N. Rădulescu-Niger. Mintea şl Norocul. Precum 
şi alte 12 poveşti poporale -»,41 

T o a t e că r ţ i l e a n u n ţ a t e aici s e găsesc di 
v î n z a r e Ia L i b r ă r i a »Tr ibuna«. 

Au apărut : 
Dicţionarul Etamän-Maghiar 

preţul 6 coroane şi 
i i e f i o n a m i Magf!i&f»E©mân 

de I o a n G h e ţ i e , prof. gimn. 
preţul 10 coroane -f- portul poştal. 

Se poate procura la autorul Ioan Gheţie, 
profesor gimnazial în Năsăud (Naszód). 

A. B. Studiul despre preparatul profesorii 
Ehrlich a bpărut fn editura institutului »S»mitc 
din Craiove. Preţul nu e indicat. E un volum 
112 pagini. 

Redactui responsabil : laîîu CHurgîn, 
»Tribuns« Institut tipografic, № c h i n ç! cot 

i : C a n c e l a r i a a d v o c a t u l u i : 

i D S D I O N I S I E M O L D O V A N 

I S I B i l U , P i a ţ a m a r e ГѴг. 11. 
Pe basa studiilor făcute în Statele-Unite î 
America de Nord preia şi rezolvarea afacerile 
cari stau în oareş-care legătură cu Statei 
Unite, în general cu străinătatea. 

D e n t i s t î n C l u j . 1 

J 13IV O 
:: specialist pentru dinţi artificiali fără pod în 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plăiire în rate pelângă garantă de 10 ar 

Dentist în Cluj- Ü 

Credit p e i p o t e c i , p s e s 

şl pmim o f ic ianţ i 

mi j loceş te 

A R Á I ) , 
str. Weitzer János 1 5 , 
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A v i n 
Sc aduce Ia cunoştinţa tuturor, cari au 

subscris acţii la contemplata societate pe 
c(ii » DOINA « din Beiuş, că adunarea con
stituantă cu ordinea de zi, fixată în §-ul 
154 ai articolului de lege XXXVII din 1875 
am depifto pe / / Decemvrie st. n. 1910 

m. Ia 11 ore în localitatea institutului 
de credit »Draganul« din Beiuş. 

In interesul constituirei sunt rugaţi toţi 
acţionarii, că după putinţă în persoană, ori 
prin plenipotenţiat să se prezinte la aceasta 
adunare. 

Avis separat s'a trimis la adresa fieşte-
căruia acţionar. 

Beiuş, la 20 Noemvrie st. n. 1910. 

Fondatorii. 

A V I I ! 

O domnişoară română orfană, bine 
educată cu moral esemplară şi esterior 
simpatic, c a u t ă ap li ca ţ i u n e lângă o 
doamnă în etate ca damă de coververzaţie 
sau asemenea ocupaţiune. Posede în grai şi 
scris limba română şi maghiară, ştie coasă, 
croi şi lucrul de mână. Condiţiuni modeste. 
Informaţiuni se dau pe calea administraţiunei 
acestui ziar. 

Societatea pe acţii 

olandeză 
pentru asigurarea vieţii. 

[Algemeene Maatschapi) van Levansverzekering en LijM) 

Direcţiunea pentru Ungaria: 
B u d a p e s t , Hollandi udvar , 
(palatul propriu, Piaţa Kálvin, Strada 

B s r o s s şi Calea Üllői-ut.) 
La f inea a n u l u i 1909 a u fos t s u m e l e 

asigurate 

peste 358 milioane Cor. 
Suma t o t a l ă r eze rve i p r e m i i l o r 107 mi l l . 

216324-96 Cor . A p lă t i t a s i g u r a ţ i l o r p â n ă 
în p r e z e n t 9 6 mil l . 370.016-33 C o r . 

P r e m i i l e c e l e m m i e f t i n e . 
P r o s p e c t e s a u a l t e d e s l u ş i r i d a u eu pla

te re D i r e c ţ i u n e a p e n t r u U n g a r i a în Buda
pesta si r e p r e z e n t a n ţ i i soc ie tă ţ i i d in ţ a r a 
întreagă p r e c u m şi 

Dirigenţa pentru Ardeal : 
Ггік P r e d i g e r j u n . B r a ş o v , Str. Neagră 14, 
şi Agentura p e n t r u S e b e ş u l - s ă s e s c ( S z á s z 

s e b e s ) şi j u r : 
I«an Pave l şi H e i n r i c h S c h u n n , învăţători. 

De vîrizare sau k arîndat 
deia 1 Ianuarie 1911 este fosta proprietate 
a defunctului advocat I. Popa de 7 j u g . catast. 
situată lângă parcul oraşului Mediaş, for
mând un trup, compus din vie, grădină de 
pomi fructiferi, parc şi pădure cu villă, 4 
eamere, bucătărie, grajd, şopron, pivniţă etc. 
A se adresa D-lui Victor Roman Strada 
Romană 187, Bucureşti. 

ANUNŢ. 
XJit t î n ă r r o m á n , notar diplo
mat, O i b i i t â u r a j î O « s t « І г г Ъ і І la 
vre-un institut românesc. Adresa la admi
nistraţia ziarului »Tribuna« din Arad. — 

t î m p l a r p e n t r u edificii şî m o b i l e 

N a g y v á r a d , U r k t c a 4 9 ( !

н ! Т т < Д 

Pregatejte ori-ce lucrări die acest ramâta 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
arinjîmeete complete pentru tceele, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprio, şi 
Preturi convenabile, serviciu coulant se garant. 

de tot 
soiul : 

din Magazinele Băncei de credit din Braşov 
trimite cu posta sau calea ferată, cu preţu
rile cele mai ieftine, primind arvună, sau 
cu rambursa: Jose f H a î î m a s ® , Brapov. 

• 

a-
Da* u r i l e de nuntă c e l e 

mai potrivite! 
Foarte msre asortiment de sticle, 
porţelsnă, maiolică., alpaca de 
Berndor', articli de argint Alpaca 
hmpe, taeftmuri de masă paten
tate, s t i c l a r i i pentru, o eîieri, 
pahare penlru beere şi vin, în 
cadr^rea de icoane. Arzătoarea 
Wolfram cu 70% economisire 

Comandele din provincie se 
executa prompt şi conştiinţios 

H E C K E R şi K L U O S Z K Y 
u r m a ş i i Iui K a u f m a n n ! a k » b 
prăvălie de sticlării şi porţebnâ 
Lugoş, Str. Széchenyi 1 1 . 

(Vis-à-vis de fotograful Naschitz.) 
Telefon Interurban No 224. — — 

Premiat la Paris în anul 1908 cn diplomă 
. de croit ;r. su_ 

Fanta István croitor de haine 
bărbăteşti în = 

Cluj—Kolozsvár, Szentegyliàz-u. No 1. 
îşi r e c o m a n d ă 

atelierul de croitorie 
pentru bărbaţi 

corespunzător cerinţelor moderna de 
azi, unde se vând cele mai moderne 
materii de haine din ţară, scoţiene 
şi engleze. Pregăteşte cu preţuri ief
tine pardosii, paltoane uşoare şi 
de iarnă, precum şi cojoace (bonzi) 
pentru oraş, ş. a. 
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F i * i m a b ä e ä n i e 
: din Oradea-Mare. : 

Mihai Petroviciu 
= ş'a transmită! = 
PRĂVĂLIA DE COLONIALE 

m ŞI DELICATESE ш 
în edificiul „ B a z á r " 
strada principală (Rá-
koez i -u t No 2) lângă 
prăvălia lui Huzella M. 

і§л— 

I 
AU T T I T î I T 1 I T T T T T i P - ' 

I Ş L E P A K A. 
I c i s s o r n i c a r , aurar şi g iuvaerg iu | 

I Marosvásárhely, Széchenyi-tér No. 4 3 . 1 
%жіт$т ч р ж г а а а ж і 

Mare depozit de tot-felnl de c r o l o s g e | 
d e b u z u n a r , d e p ă r e t e , a t â î n ă t o a r e | 
precum şi tot-fclul de g l u v a e r g i c a l e d e g 
a u r şi a rg in t . Riparări dc oro'oage şi râ 
g итаегісаіс se cfíptcesc protnt. G i u v a e r e щ 
vechi d e a u r şi a r g i n t le s c h i m b a u ie | 
cumpăr en cel mai marc preţ de zi. — | 

atelier de maşini йе cusat şi biciclete 
în TEMESVÁR, strada Merczi 4. 

Are rr.ngäsin 
de m a ş i n i d e 
c u s u t P F A F F 
de toată mări
mea şi ca pre
turile' moderate. 
Mare asorthx'cnt 

dc G o a r n e . 
Preţurile se pot 
solvi si în r a t e . 

Gele mai noi Patefoane, 
fură schimbarea acului, pe 
lângă p'-'-ţari coavanabile. 

H I »lot-cureiit la. dorinţă trimite jj;r«.tult. 

І I 
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G á l f і L a j o s 
croitor da uniforma domneşti şi p?n?ru preoţi 
Arad, Lázár Yilmos-u. (Palatul Földes) 
Inşti nţes on pnblic, atelierul mea ce sustă 
— de mai mnlţi ani i'am mărit cu — 

prăvălie de materii pentru 
croitei de haine domneşti, 

şi sab firma de mai sas o condac şi pe 
— — mai departe. — — 
Pr'mesc spre executare bine 
şi foarte ieftin tot felal de 
lucrări ta branşa aceasta. 
Ţin în depozit tot felul de 
- stofe din ţară -

™ şi străinătate. s 

Am introdus s'stemul din 
străinătate de plătire în 
rate lunare, Încât pentra 
3 cor. lanar primesc căl
carea a 1 pa ion, 1 par
desiu şi 2 rîndori întregi 
sau 4 rîndsri de ha'ne. -

in de mobili 

I 
I 
I 
8 

tâmplar d e edifici i şi mobile 
3 N A G Y E N Y E D , Rozsa-utca 
*Я (Vis-à-vis de casa comitetului.) 

I Primeşte orice laerări de edif'caţis. Are Ц} 
în d'pozft aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate în atelierul propria în cel 
mai modern stil, delà cele mai itftine până 
'a cele mai bune, depă planuri proprii \ 
sau la comandă. — Pentru lucrările mele § 
primesc garanţia cea mai extremă. Mare І 
asortiment d e m o b i l e de a lamă şl fler, b 

deasemenea şi fotoli i . 4 

o r o l c g i e r şi optic, s ingurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK« In 

Oradea-mare-Nagpárad, Rákoczi-út 3. 
Mare ssortiment de : o r o l o a g e de aur, 
endnt, ni .kt l , cu pendulă, deşteptătoare, 
jdgjeu cancelarie şi de Schwarzwald. — 
Maşini de fotografiat şi adjastări p? ntrn 

amatori. Ochelari 
veritabili Rodcn-
stock Diaphragma, 
Mare asortiment de 
stir le pereseopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob'ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. public 
un Reirsktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentra exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsă. — 

împrumuturi cu amortizaţie 

şi împrumuturi pentru func

ţionar, vinderea şi cumpărarea 

de moşii şi parcelarea lor o 

mijloceşte mai avantajos : = 

Biroul de intermediare : 
m 
B V i g Lajos : 
Arad, P/aţa Árpád Nr. 5 . 

Telefon Nr. 671. 

J R o i i t l . I n 1 S O O . 

A R A D , palatul minoritari. ^ 

Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solirgen, 
cuţite de bucătărie din oţelul cel mai bun ş. a. 
cuţi-'e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şunca, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari si cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tans, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi aiticlii 
mânuitori. — Reevizite de masă din Alpacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lingă 
— — preţurile ceie mai moderate. — — 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 

Execută după planuri proprii ~sau străint 
щ г m o b i l e -ш 

rentra dormitoare, prânzitoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şî prăvălii <.u preţari moderate. 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor In 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
« s s » PRIMEŞTE: 
vopsirea şi curăţirea hemeior 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
d e d o l i u TSI mai departe primesc 

curăţirea penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

Telefon N o 316. Telefon N o 316. 
antreprisft do betonare şi pa-
vare reprezentantul societăţii 
de asfaltare ung. pe aeţii în 

— Timişoara, Gyàrvàros, Uri-iitca No. 32. — 
Reiber István 

Primeşte lucrări de betonaj, pavări si tincuiri, pie
trarii, canalizări, şi asfaltări. — Se vinde ciment de 
Portland şi românesc prima calitate cu preţuri re
duse şi în orice cvant, la comande cu vegonul se 
transpoartă în condiţii de plată foarte favorabile. 
La lucrări comunale şi de biserici cele mai mari 
favoruri, — Prospecte de preţuri la dorinţă gratuit. 
Toate comandele să se adreseze la firma de mai sus. 

3SSSK s Ël 
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Atelierul de maşini şi pentru clădit mori 

PRINCZ TESTVÉREK 
din SZATMAR. 

Pregăteşe p e î r l n e şi orice m a ş i n i 
p e n t r u s tors o l e i , r u â ate cu apă 
m a ş i n i d e desghioeat, s f ö r m a t 
şt p r e s e , pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tracta ţie clrcumpeţiala. — 
кя ea I n s t a l a m m o r i p e t a i n , 
ori c u e i l m t l r e e a кя E S s s 
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írttal 

In atenţia onoratelor damei 
In sa lonul d e m o d ă pentru 

p ă l ă r i i s p e c i a l e d e d a m e , 
deschis în S i b i i u , Fie lscher-gasse Nr. 7—9, 

al d-n&i Johanna JekeIÎ, 
sc găsesc în bogat asortiment cele mai noi m o d e l e 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberă şl neob l lgă toare , preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul d e reparaturi şi transformări; 
pălării d e do l iu s e fac gata în 24 ore. 

Se afla în depozit tot-felul de ret lcole , genţ i 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

Fonăria cea mai mare din ІЛАІІЛЛГІЯС ТАПЛС Tot-felul de 
Ungaria sudică — est« a lui TLUAILUVLTO TJFTLIUB. f и п ц d e câ
NEPA, de fir, brăclî, l egătoare . Aşezare si scurtare d e funii de 
cânepă pentru transmisiuni . — L u g o j ( L u g o e ) . Atelierul: 
itrada Făgetului N o 77. — Magazin şi birou: Palatul Poporu lu i . 

Funării de cânepă, pentru uzinuri şi economii : 
Funii pentru trăsuri (pentru fân), legătoare de snopi, funii pentru bo: : 
jpiitoare, ştreanguri, hamacuri, mreje p . pcecari, reţele pentru cai ete. 
Torturi pentru 
[Mituri, Ibrâuri 
Ic cânepă şi de 
utä (pânză), bă-
itoare de câne-
ji,pânze (Pack) 
«saturi, saci de 
tnepă, pânză ţ i 
atu, pânze im-
«nctrabile, sbi-
iuri, cergi şi 
odorieti etc. etc. 
егтіеіа prompt 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös utca 9 . 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
KTjj scări, coridoare, cerdaeuri, grilage, K ? £ 
wjÜ căminuri, porţi, ferărie p entra portale Г/| |П 
ШШ şi clădiri, deasemenea repararea şi 

prefacerea caselor vertheimlane etc. É S J L S 
aranjament pentru - шшшт rie de metal aranja-
măcelării şi căsăpii, S Î Î S mente pentru biserici 
basreliefuri, strungă- ІИИІИІ m execuţie splendidă. 
n Desemnuri şi prospecte ee trimit grattait, mm 

R U V U L I E N O U U ! —-a— 

Unicul specialist în cadrare de icoane. 
Arad, Strada Salacz Gyula No. 3. 

In atelierul p r o p r i u efeptuiesc cu punctua l i ta te 
Încadrarea icoanelor . P r i m e s c pe lângă pre ţur i le cele 
mai mode ra t e tot-felul de lucrări în b r a n ş a aceasta . 

Lucrările de sticlărie le execut prompt. 
Rugând binevoi torul sprijin sunt 

e s t i m ă : F r e i m a n n József. 

4 
? 

г 
o 
s 
s* 

i á . 
P R Ă V Ă L I E N O U Ă ! 

atelier ardeleaa 
pietrelor si 

aranjat ea patere electrica peatra seobirea 
fabrieft de pietril moaumentale. ••- - -

1 E R S T E N B R E I N T A M Á S is T Á R S A Е Й № £ 
ATEBERDL CENTRAL AL MAGAZINÉI: EOLOZSVAR, D izsma- t t . 21* 

Magazin de pietrii monamentale, fabricate 
preprii din > marmoră, labrador, granit, W%i 
•icnit etc. Kolozsvár, Fercnex Józ 

Biroul Centrali 
N a g y s z e b e n , Fie lscher-gasse 17. 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza lui 

P i c h l e r I g n a t z , C l u j , S z é p - u « f« 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
s=t Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
şl scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lingă condiţii avantajioase 
ţinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit. 

Cale mai moderne 
98Г mobile de 
fier ş i a r a m ă 
şi cele mal practica 

bănci higie-
nice k şcoală 
şi mobi larea lo
cuinţelor, hote le-

. . LOR, spitale lor şi 
A ŞCOALELOR, precum şi OBIECTE FABRICATE DIN CE'E mai b u n e ma-
A'RLALE DIN ŢARĂ, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Hie-

rează numai de cătră firma 

B e n n h r d t Rezső utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- T o t acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

R O T H J Ó Z S E F 
muestru de aculptura, in piatra, 

—— S e g e s v á r , Seilergasse = 
Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

M o n u m e n t e de morm in te , 
din diferită marmoră granit , syenlt , 
labrador şi peatră tare d e arină, etc. 

cu preţurile cele mal moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 

Schije şi prelimare de spese stau fr. la dispoziţie. 

£ M 3 
1^7 

l i 
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A v i s ! 
La »FÄGETANA« institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni în Făget (Facset), conira unei rate săptămânală de 1 coroană 
şt a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şi întră ca 
membru în secţiunea >Depuneri încopclate cu asigurare de viaţă* Intro
dusă la susnumttul institut —, suma de 

1000 coroane adecă unami ie coroane . 
Primirea atârnă însfi, dela rezultatul vizitării medicale. 
Plutirile вг solvcs: siptămănal sau pe mai multe săptămâni In-

a n t e , şi din paitea imitatului se manipulează ca depuneri şi S Î fruc
tifica cu 4 % interese. 

Acestea depuneri or iş 'câid se pot abziae şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusS, se estrada deponentului cu interese cu tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după fiecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte cute 1000 coroane dela susnumltul institut 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişlcând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şt numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroonă, primesc următorii lui legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câţi 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma sc&denta cu încetarea din YÎaţă a deponentulu' e asiguată 
de cea mai mare societate de asigurare Olaneză >Algemeene Maaîschap'j 
van Lebensverzekeringen Lijfrente< din Amsterdan (reprezentanţta pentru 
Ungaria în Budapesta) şi se plăteşte prin >Făgeţana* institut de credit 
şi economii în Facset 

Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 
asigură iooo eoioate şi depunerea meximalà e săptămânal 50 coroane, 
contra căreia se asigură 50.000 coroane pentru ajungerea t t rminuiui dî 
15 ani, sau pentra cazai de moarte înainte de împlinirea acestui te r ; ' in . 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul i-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte acelacă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e beza acestor depuneri institutul „Fegeţana" acoardă şi îm
prumuturi . — Femei şi bărbaţi, tot o forma de taxă de asigurare 
plătesc. — Membrii din provincie prim sc cecuri cu cart pot plăti 
gratuit taxe!e. — Inf. rmaţiuni mai detailate, la cerere se dau g r a tu ! t . 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facset. 

j TINICLIMN 
íöibüix—Nagyszeben, Heidengasse *J. 

Pregăteşte în ateli
erul său cu motor 
electric totfelul de 
lucrări p. zidiri, 
lucrări de tinichea, 
înfrumseţări, acope
rire de biserici şi 
turnuri, lucrări dc 
stacmol turnat pen
tru ornament, pre
cum şi pentru firme, 
v a n e de scăldat 
în toată mărimea s.a. 

ian î i T Wk~é 

Maşini de cusut 
şi 

g r a m o í o a n e 
ea plătire în rate. 

Mare asortiment la : 

«§оал ЯЗК,I ШГШ dЩЭК. 
Oradea-mare — IVagy-varaci 

lângă biserica Holdaş. Telefon pentru întreg comitatul 245. 

= T h . S c h m i d t 
fabrică de ploiere 

Stbilu-Hermannsîadt, Reispergasse Ho 1. 
Recomandă magazinul săn bogat asortat ca cele 

mai nouă şi mai moderne 

P L O Î E R O - E N L O U T C A S 
(pt . soare şi ploaie) 

precum şi 

P L O I E R E 
de c d . t u e excelen'ă 

p î i i r u DOMNI Ţ! d a m e . Ы$^^*Щ 
Comandele sc executa prompt IFI CU PUNCT IICILITATIŢ 

1 Friedrich Ohnweiier K g R ^ » . ^ 1 

y P r i m e ş t e spre e feptu ire : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, licquer, ţuica şi in ігагоегліе de a condensa' 
acestea. Mare magazină. Totfelul de i u s T n m e n t e şi lucruri 
necesere la fabric'. Vase de aramă r o ş i e penlra hoteluri 

birturi, instituţiuoi *lc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mâi dtparte p i raeş i e şij 

montarea şi repararea 
faii^âneior art i f ic iale pe 
lângă preţari moderate. 

Comandî le se rxecuîă din 
material de prima calitate, jj 

^ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І | 

N 

Cu punerea frigului i 
toţi se Îngrijesc de câştigarea celui mai uşor rnod de 
Încălzit şi zadarnic ai lemne multe, da:ă cuptorul 
ţi-e răa, pentru-că cu un cuptor bon SG economiseşte 

5 0 % de lemne. £f 
Deci, dacă voieşu să ai | | 

Cuptor tan pentru încălzit І 
cu lemne sau cărbuni, să binevoieşti a osteni până ^ 
la fierăria lui 

PObm János 
vis-à-vis de statuia martirilor, unde pe lângă pretu
rile cels mai moderate poţi căpăta cuptoarele eeic Ы 
mai bane şi mai f/umoase. p 

Magazin stabil bogat asortat GU И 

maşini sistem „John" 
pentru spălat cu aburi 

cu cari se economiseşte 75 °|0 timp de 
lucru şi material de încălzit. 

аіяшта* ЩТАЯ. ІІШКДВД щт* | І Ш , — IOT» 


